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Arla Ingmanin maidontuottajille 

Arla Ingmanin maito on 100 prosenttisesti suomalaista

Johtuen viime päivien keskusteluista Arla Ingmanin toiminnasta suomalaisilla markkinoilla haluamme valottaa keskustelun taustoja. 

HOK-Elanto on ollut Arla Ingmanin asiakas jo vuodesta 2001. Vuonna 2009 HOK-Elanto ei kuitenkaan valinnut Arla Ingmanin maitoa kauppoihinsa, mutta valitsi meidät jälleen vuonna 2010 suomalaisen maidon toimittajakseen. 

Meneillään olevissa keskusteluissa väitetään, että kaikki maito mitä Arla Ingman myy olisi ruotsalaista. Tämä väite ei pidä paikkaansa. Suurin osa siitä maidosta, jota Arla Ingman myy Suomessa, tulee teiltä, suomalaisilta maidontuottajilta. Maidon alkuperämaa käy myös selkeästi ilmi maitopakkauksista. 

Ruotsalainen maito tuotiin markkinoille vuonna 2009 tuotemerkillä Arla®. Vuonna 2009 ruotsalaisen maidon määrä suomalaisissa kaupoissa oli noin 20 miljoonaa litraa, mikä on 1,3 prosenttia siitä kokonaismaitomäärästä, joka Suomessa tuotetaan ja 4 prosenttia siitä maitomäärästä, jota myydään kaupoissa. Arla Ingmanin tavoitteena on tukea suomalaista maidontuotantoa, mutta haluamme myös tarjota kuluttajille ruotsalaista maitoa voidaksemme pystyä kilpailemaan maidontoimittajan roolista vähittäiskauppojen parissa. 

Vuonna 2010 arvioimme tuovamme 30-35 miljoonaa litraa ruotsalaista maitoa Suomeen. Meillä ei ole suunnitelmissa kasvattaa tätä määrää, joka on ollut sama viimeisten kuukausien aikana. Arla Ingmanille on strategisesti tärkeää varmistaa raaka-aineen saatavuus, osittain siksi, että sillä vaikeutamme tuontia muista maista, osittain siksi, että pystymme joustavammin toimimaan ilman, että meidän on oltava riippuvaisia Valiolta ostamastamme maitomäärästä. Suomen kilpailuviranomaisten päätöksen mukaan markkinajohtajan (Valion) on myytävä tietty määrä raaka-ainetta kilpailijoilleen niiden sääntöjen mukaan, jotka kilpailuviranomaiset ovat laatineet. Valio pystyy kuitenkin vaikuttamaan siihen, milloin ehdoin maitoa myydään ja tätä taustaa vasten meille on tärkeää, että löydämme vaihtoehtoisia tapoja harjoittaa toimintaamme Suomessa. 

Kyse ei ole siitä, että Arla Ingman olisi aloittanut maitosodan. Meijerin ja vähittäiskauppojen uudet maitosopimukset astuivat voimaan 1. maaliskuuta ja neuvottelut käynnistyivät jo tammikuussa. Kun neuvottelut olivat jo päättyneet, tarjosi Valio huomattavia alennuksia maidosta kaikille asiakkaillemme, mikä johti uusiin neuvotteluihin. Päätimme puolustaa asemiamme vähittäiskaupoissa ja markkinoilla, emmekä halunneet menettää myyntiämme.   

Meneillään oleva keskustelu luo paineita meille kaikille. Asiakkaamme ovat sopeuttaneet päätöksiään ja me kunnioitamme sitä. Mutta voitte luottaa siihen, että Arla Ingman on vielä jatkossakin hyvä vaihtoehto suomalaisilla markkinoilla, sekä teille maidontuottajille että maamme kuluttajille. 

Ystävällisin terveisin,

Robert Ingman, toimitusjohtaja, Arla Ingman

Hans-Åke Hammarström, Arla Foods Pohjoismaiden johtaja

