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HKYL 1948-49
Grönberg Kaarina, Johansson Seppo (seinän vieressä viides vasemmalta), Koponen Kalevi, Lahtinen Kalevi, Laine Esa, Lehtinen Irja, Lydman Raimo, Nyqvist Lea, Pakkanen Jouko, Pakkanen Sinikka, Parkkinen Airi, Parviainen Eini, Peltonen Pirkko, Pihlajamaa Raimo, Purokallio Erkki, Rignell Pertti, Rissanen Hilkka, Sainio Pentti, Sandin Slavi, Taina Juha, Teljola Satu, Tiirikainen Taimi, Tuominen Ritva, Vanari Tuomo, Vara Leena, Veurla Seija, Vuori Seppo ja Ylisäe Rae. Luokanvalvoja V. Koistinen.
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HKYL 1949-50

Haapasalmi Urpo, Johansson Seppo (seinän vieressä viides vasemmalta), Järvo Matti, Jääskeläinen Tuulikki, Kaislasalmi Sinikka, Koivu Olavi, Koponen Kalevi, Koskinen Irja, Kotilainen Pekka, Kouhia Ensio, Kunnasmaa Raija, Lahtinen Kalevi, Laine Tapio, Lehtinen Irja, Lydman Raimo, Mentula Perttu, Mollgren Leila, Nastolin Sisko, Nordberg Erik, Nyqvist Lea, Ojajärvi Leena, Ojanperä Ritva, Pakkanen Anneli, Pihlajamaa Raimo, Pitkäjärvi Seppo, Pulkki Ritva, Raita Pekka, Rignell Pertti, Ruuskanen Raili, Saaristo Reijo, Salo Raili, Savander Raija, Teljola Satu, Toivonen Raili, Tuominen Ritva, Vainikainen Orvokki, Vanari Tuomo, 
Vara Leena, Vassholm Majlis, ja Vuori Seppo. Luokanvalvoja Lea Puumanen. 
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HKYL 1950-51

Ahti Arto, Grönberg Kaarina, Halme Tapio, Halminen Kauko, Heikkilä Risto, Himanen Jouko, Hälvä Erkki, Hämäläinen Mikko, Ingberg Pertti, Ipatti Erkki, Johansson Seppo (oikealla takana käden alla), Kare Tapio, Kekkonen Raimo, Koillinen Heikki, Kokkonen Pertti, Lahtinen Eero, Laine Unto, Lehtinen Heikki, Lehtinen Irja, Lintonen Osmo, Lähde Veikko, Manelius Raimo, Mäkinen Lauri, Nyqvist Lea, Parkkinen Airi, Pöyhönen Seppo, Sarja Raimo, Sutela Seppo, Teljola Satu, Tiirikainen Taimi, Wilska Rauno ja Vuolio Raimo. Luokanvalvoja L.J.V. Kotkatlahti. 
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HKYL 1951-52

Ahti Arto, Gerdt Mirja, Haakanen Ritva, Halme Tapio, Halminen Kauko, Heikkinen Anneli, Helo Eila, Herttua Antti, Hynninen Arja, Ingberg Pertti, Ipatti Erkki, Johansson Seppo (takarivissä kolmas vasemmalta), Kaltiokallio Anneli, Karlsson Tuula, Koillinen Heikki, Kokko Eila, Kokkonen Pertti, Kässi Inkeri, Lahtinen Eero, Laine Unto, Launes Ritva, Lintonen Osmo, Lähde Veikko, Mäkinen Lauri, Nyqvist Lea, Pakkanen Jouko, Paasiola Maire, Pohjonen Pirkko, Puhakka Laila, Pulkki Ritva, Salminen Maire, Sarja Raimo, Savolainen Pirjo, Sundberg Taina, Sutela Seppo, Tirkkonen Seija, Vaahikari Paula, Vassholm Majlis, Wiik Kirsti ja Virtanen Tapio. Luokanvalvoja T.H. Heikkilä.

