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TOIMINTAKERTOMUS 2010
Saimaan Nuorisoseurat
YLEISTÄ
Vuosi 2010 oli Saimaan Nuorisoseurojen 120-vuotis juhlavuosi. Etelä-Karjalan Nuorisoseuran perustava kokous pidettiin Viipurissa 26.5.1890. Vuosi huipentui 120-vuotisjuhlaesitykseen, joka pidettiin 20.11.2010 Lappeenranta-salissa. Juhlavuoden kunniaksi Suomen Nuorisoseurojen Liiton ja Kalevan Nuorten Liiton syysvaltuustot pitivät kokoukset Lappeenrannassa, ja osallistuivat keskusseuran juhlaan. 
Helmikuussa 2010 tulivat voimaan keskusseura uudet säännöt ja uusi nimi Saimaan Nuorisoseurat ry. Nimi on otettu jäsenistön keskuudessa hyvin vastaan. Vuoden 2010 aikana keskusseuran jäsenyyttä haki kolme uutta seuraa, Uukuniemen Nuorisoseura, joka on aikaisemmin kuulunut Laatokan-Karjalan Nuorisoseurojen Liittoon, Hiltulan Nuorisoseura Etelä-Savon alueelta, Rantasalmelta ja Kuivalan Nuorisoseura Utista, entisen Kymen Nuorisoseurojen Liiton alueelta.

Alueen nuorisoseuratyö sai tunnustusta vuonna 2010. Suomen Nuorisoseurojen Liiton hallitus nimesi vuoden 2010 nuorisoseuraksi Nuorisoseura Rajan Nuoret Lappeenrannasta, ja vuoden ohjaajaksi taidekoulu Estradin teatteriohjaajan Johanna Juslilin.

Saimaan Nuorisoseurat ry:n toiminta on perustunut Nuorisoseurakokouksessa Helsingissä 2009 hyväksyttyyn NUORISOSEURAT –TEKEMISEN RIEMUA! –toiminnan suunnat 2010 – 2012 ohjelmaan sekä keskusseuran johtokunnan ja yleisten kokousten tekemiin päätöksiin.

Nuorisoseurakokouksessa vuosille 2010 – 2012 hyväksytyn toimintaohjelman mukaan Nuorisoseurajärjestön toiminnan arvot ovat
· osallisuus
· yhteisöllisyys ja

· yhdenvertaisuus

Järjestön toiminta-ajatuksen mukaan nuorisoseurassa lapsella ja nuorella on eri-ikäisten muodostamassa yhteisössä mahdollisuus kasvaa kulttuuristen harrastusten avulla hyväksi ihmiseksi ja kunnon kansalaiseksi.
Järjestön visiona on, että vuonna 2015 nuorisoseuratoiminta on tunnettua, arvostettua ja kaikille avointa, ja että järjestössä harrastaa ja toimii 50 000 lasta ja nuorta.

Järjestön painopistealueet vuosina 2010-2012 ovat

· Lapset ja nuoret

Nuorisoseuralaisuuden ydin on lasten ja nuorten hyvinvoinnin lisääminen. Luomme mahdollisuuksia nuorten omalle toiminnalle ja vaikuttamiselle sekä järjestämme laadukasta harrastus- ja kerhotoimintaa.

· Nuoret vaikuttamaan
Nuorisoseurat kasvattavat aktiiviseen kansalaisuuteen. Tarjoamme nuorille mahdollisuuden toimia ja osallistua suunnitteluun ja päätöksentekoon.

· Tukea toimintaan
Toiminnan kehittäminen edellyttää, että taloudellista pohjaa vahvistetaan järjestön kaikilla tasoilla.

· Monipuolista toimintaa
Nuorisoseurat ovat omaleimaisia  toiminnallisia yhteisöjä. Opintotoiminta tukee nuorisoseurojen sivistystehtävää.

· Kokemusten vaihtoa
Nuorisoseurojen vahvuus on erilaisten ja eri-ikäisten ihmisten yhteistoiminnassa.

· Näkyvyyttä

Teemme järjestömme monimuotoista toimintaa aktiivisesti näkyväksi ja tunnetuksi.

Keskusseuran johtokunta työskenteli pääsihteeri Aaro Harjun johdolla syyskuussa 2009. Työskentelyn tuloksena Saimaan Nuorisoseurojen toiminta-ajatukseksi ja perustehtäväksi muodostui omaehtoisen paikallisen ja alueellisen kulttuurin kehittäminen nuorisoseurojen sekä kulttuuri- ja harrastusryhmien kautta.
Arvojemme mukaan

· mahdollistamme ihmisten kohtaamisen ja yhdessä toimimisen
· toimimme avoimesti ja tasavertaisesti
· arvostamme omaehtoista toimintaa ja sen tekijöitä
Visionamme on että vuonna 2012 keskusseura tuntee toiminta-alueensa, ja auttaa sitä kehittymään omia vahvuuksiaan hyödyntäen.

Keskusseuran ydintehtäviä ovat

· seura- ja ryhmätoiminnan kehittäminen
· kohtaamispaikkojen järjestäminen

· interaktiivinen viestintä
1. NUORISOSEURALAISUUS SAIMAAN NUORISOSEURASSA
Alueen nuorisoseuratyöstä tiedotetaan aktiivisesti alueelliselle ja paikalliselle medialle, jotta toiminnalle saadaan näkyvyyttä ja tunnettuutta. 
Tuotot: 
 


Kulut:
2184,80 e
Yhteensä:  -2184,80 e
	Tavoite


	Toimenpide   
	Toteuma

	1.1  Viestintä
Alueellinen näkyvyys 

ja yhteydenpito alueen
mediaan
Seuratiedotteet
Nuorisoseuralehti

	Alueen mediaan pidetään aktiivisesti yhteyttä. Medialle tiedotetaan keskusseuran tapahtumista ja koulutustilaisuuksista. Seuroja aktivoidaan olemaan yhteydessä oman paikkakuntansa tiedotusvälineisiin ja tarjoamaan niihin juttuja omista tapahtumistaan.
Vuoden 2010 aikana tutustutaan Etelä-Savon alueella ilmestyviin lehtiin ja muuhun mediaan, sekä luodaan niistä rekisteri.

Jäsenseuroille lähetetään vuoden aikana kuusi tiedotetta. Vuoden 2010 alusta alkaen paperitiedote lähetetään vain niille postinsaajille, joilla ei ole sähköpostiosoitetta.
Seuratiedote lähetetään sähköpostilla muiden maakuntien, liittojen ja opintokeskuksen työntekijöille.

Jokaiselle seuran puheenjohtajalle ja sihteerille tulee Nuorisoseuralehti, jossa kerrotaan järjestön ajankohtaisista asioista ja tapahtumista. 

Keskusseura tilaa nuorisoseuralehden alueen medioille.


	Keskusseuran toiminnasta kirjoitettiin lehdissä erityisesti 120-vuotisjuhlien aikaan. Myös mm. Ugriviikonloppu Imatralla ja Mökkykisat Simpeleellä ylittivät uutiskynnyksen.
Seurojen teatteriesityksistä, konserteista ja muista tilaisuuksista oli paljon uutisia alueen lehdissä.
Etelä-Savon alueen mediaan oltiin yhteydessä huhtikuussa Mikkelin kulttuuripamaus –tapahtu-man yhteydessä, jolloin samalla tiedotettiin Etelä-Savon nuorisoseurojen liittymisestä Saimaan Nuorisoseuroihin. 
Toteutus suunnitelman mukaan.
SNL lähetti Nuorisoseuralehden seurojen puheenjohtajille ja sihteereille.
Asia ei edennyt vuoden aikana.

	1.2. Yhteistyöverkostot

Edunvalvonta ja verkostoituminen

Yhteistyö Kymenlaakson kanssa
Yhteistyö opintokeskuksen aluetoimiston kanssa
Yhteistyö muiden alueellisten toimijoiden kanssa


	Saimaan Nuorisoseurat ry on jäsenenä seuraavissa yhteisöissä: Suomen Nuorisoseurojen Liitto, Suomen Nuoriso-opiston kannatusyhdistys, Länsi-Saimaan Kehittämisyhdistys, Eteläkarjalaiset tapahtumat ry.
Keskusseura tekee yhteistyötä Suomen Nuoriso-opiston kanssa mm. kurssi- ja tapahtumatoiminnan organisoinnissa.
Keskusseura seuraa Kymen alueen uudelleen organisoitumista, ja tarjoaa Kymen seuroille mahdollisuutta liittyä keskusseuran jäseniksi.
Opintokeskuksen aluetoimisto toimii keskusseuran tiloissa. Keskusseuran koulutustoiminta suunnitellaan yhteistyössä koulutussuunnittelija Raija Sallan kanssa. 

Opintokeskuksen palveluista tiedotetaan yhteisissä tiedotteissa.

Keskusseura jatkaa yhteistyötä Humanistisen Ammattikorkeakoulun Lappeenrannan kampuksen kanssa. Lastenkulttuurikeskus Metkun kanssa tehdään yhteistyötä mm. tarjoamalla Metkun kautta työpajoja kouluihin ja päiväkoteihin.  Yhteistyötä muiden kulttuuri- ja nuorisojärjestöjen kanssa tehdään resurssien mukaan.

	Jäsenyydet jatkuivat yhdistyksissä vuonna 2010.
Saimaan Nuorisoseurat ja Kalevan Nuoret järjesti Mikkelin kulttuuripamaus –tapahtuman Suomen Nuoriso-opiston tiloissa 10.-11.4.2010, sekä johtokunnan koulutustilaisuuden 28.9.2010. Yhteistyö opiston kanssa koettiin ongelmalliseksi, ja opiston palvelujen hinnoittelu kalliiksi.
Kymen Nuorisoseurojen Liiton lakkautettua toimintansa, yksi alueen seura haki Saimaan Nuorisoseurojen jäsenyyttä vuoden 2010 loppuun mennessä.
Yhteistyö opintokeskuksen aluetoimiston kanssa jatkui entiseen malliin. Opintokeskus järjesti yhteistyössä keskusseuran kanssa teatterikasvatuksen ohjaajakoulutuksen syyskaudella 2010. 

Saimaan Nuorisoseurojen alueella järjestettiin vuoden 2010 aikana yhteensä 36 kurssia, joilla oli yhteensä 1252 kurssituntia ja joista maksettiin seuroille valtionapua yhteensä 19 667,85 euroa. Opintokerhoja toimi vuoden aikana 51, yhteensä 2726 opintokerhotuntia. Opintokerhot saivat valtionapua yhteensä 8103,72 euroa.

Yhteistyötä Humakin Lappeenrannan kampuksen kanssa jatkettiin järjestämällä Ugriviikonloppu Imatralla lokakuussa. Kesäkuussa järjestettiin yhteinen vastavierailu Izevskiin, Udmurtiaan.

Etelä-Karjalan lasten Kulttuurikeskus Metkun kautta pidettiin kansantanssityöpajoja kevätkaudella Lappeenrannassa, ja syyskaudella Imatralla.


2. PALVELUT JÄSENYHDISTYKSILLE

Tuotot:
12 887,46 e
Kulut :
  3 613,66 e
Yhteensä:
  9 273,80 e
	Tavoite

	Toimenpide
	Toteuma

	2.1. Seuratoiminnan kehittäminen ja hanketoiminta

Yhteydenpito seuroihin 
teatteriesitteen tuottaminen

jäsen- ja toimintatietojen kerääminen

Kyliltä kuultua –hankkeen 
raportointi
Hanketoiminnan käynnistäminen Etelä-Savon alueella
Rahoituskanavien etsimi-

nen
	Jäsenseuroille lähetetään vuoden aikana kuusi tiedotetta. Tiedotteet ilmestyvät viikoilla  2, 10, 22, 34, 41 ja  50.  Ohjaajille lähetetään tarvittaessa erilliset ohjaajatiedotteet.  Seuratiedotteet ovat luettavissa nettisivuilta. 
Seuroille tarjotaan mahdollisuutta tiedottaa omista tapahtumistaan ym. toiminnastaan seuratiedotteissa ja keskusseuran ja Kalevan Nuorten piirin yhteisillä nettisivuilla.  
Vuoden 2010 alusta alkaen siirrytään sähköiseen tiedottamiseen. Paperitiedote lähetetään vain niille, joilla sähköpostia ei ole.
Keskusseuran ja piirin yhteisiä nettisivuja päivitetään säännöllisesti.
Keskusseura tuottaa alueen yhteisen teatteriesitteen keväällä 2010.  Tavoitteena on, että esitteeseen saadaan mukaan mahdollisimman moni alueella toimiva harrastajateatteriryhmä.  

Tavoitteena on saada toimintatiedot kaikista  jäsenseuroista. Seuroja kannustetaan siirtymään sähköiseen tilastojen palautukseen.
Seuroille tiedotetaan järjestön uudesta jäsenhallintajärjestelmästä. Seuroja kannustetaan ottamaan jäsenhallintajärjestelmä käyttöön vuoden 2010 aikana. Seuroille järjestetään kolme alueellista tiedotus- ja koulutustilaisuutta jäsenhallintajärjestelmän käyttöön otosta.
Hankkeen maksatushakemus ja loppuraportti valmistuvat helmikuun 2010 loppuun mennessä.
Vuoden 2010 aikana kartoitetaan mahdollisuudet käynnistää hanketoimintaa Etelä-Savon alueella. Mikäli Suomen Nuorisoseurojen Liitto saa Raha-automaattiyhdistykseltä lisärahoituksen, keskusseura hakee mukaan Kisällistä osaajaksi –hankkeen jatkohankkeeseen.
Keskusseura seuraa toimintaryhmien hanketoimintaa ja tiedottaa rahoitusmahdol-lisuuksista seuroille. Seuratoiminnan kehittämiselle etsitään myös muita rahoitusmahdollisuuksia. Seuroille tiedotetaan rahastojen ja säätiöiden apurahojen hakuajoista.
Kartoitetaan Etelä-Savon alueella toimivat säätiöt ja rahastot, ja niiden apurahojen hakuajat.


	Jäsenseuroille lähetettiin vuoden aikana kuusi tiedotetta.
Seurat tiedottivat jonkin verran omista tapahtumistaan seuratiedotteissa, nettisivuilla tiedottaminen lisääntyi vuoden aikana.
Toteutus suunnitelman mukaan.
Kevätkauden aikana nettisivujen päivittämisestä vastasi kulttuurituottaja Vilja Kianto, ja syyskaudella toiminnanjohtajat ja kansantanssiopettajaharjoittelija Asta Siljoranta.
Teatteria teatteria –esite tuotettiin nyt viidennen kerran. Esitteen painosmäärä oli 10 000 kpl. Esitteessä oli mukana 19 teatteritoimijaa Etelä-Karjalan ja Etelä-Savon alueelta. Yhteistyötä tehtiin ensimmäisen kerran Kymenlaakson Lauteilta tuulee –esitteen kanssa vaihtamalla esitystietoja.
Esitteen taitosta vastasi Mari Haiko ja tuottamisesta Minna Pasi.
Toimintatietojen kerääminen seuroilta vaatii työtä, mutta siinä onnistuttiin kuitenkin hyvin. Sähköisesti tiedot lähetti muutama seura, toiminnanjohtaja syötti seurojen tiedot jäsenrekisteriin.
Seuroille lähetettiin jäsenrekisterin käyttäjätunnukset ja salasanat. Järjestelmän käyttöön ottaminen eteni vuoden aikana hitaasti.
Mikkelin kulttuuripamaus –tapahtuman yhteydessä järjestettiin koulutusta, johon osallistui edustajia viidestä seurasta. Lisäksi kevään aikana tehtyjen seuravierailujen yhteydessä järjestettiin jäsenrekis-terikoulutusta kahdessa seurassa.
Toiminnanjohtaja teki hankkeen loppuraportin ja maksatushakemuksen. Hanketuki saatiin tilille kesäkuussa 2011.
Kulttuurituottaja Vilja Kianto ja toiminnanjohtaja Tuija-Liisa Leino vierailivat kevään aikana Mikkelin, Ristiinan, Mäntyharjun ja Perunmaan alueella sijaitsevissa nuorisoseuroissa. Yhteensä seurakäyntejä tehtiin 5. Kaikissa seuroissa ajatus hankkeesta seuratoiminnan tueksi otettiin myönteisesti vastaan. Toukokuussa 2010 vierailtiin Mikkelissä esittelemässä hankeajatusta Vee´jakaja –toimintaryhmän toiminnanjohtajalle, jonka mielestä hanke oli toteutuskelpoinen.
Hankesuunnitelma ja kustannusarvio valmistuivat elo-syyskuussa 2010, ja hanke hyväksyttiin Vee´jakajan johtokunnassa lokakuussa 2010. Rahoituspäätös Tekemisen riemua –hankkeelle Etelä-Savon ELY-keskukselta saatiin tammikuun alussa 2011. Hankkeen toteutusaika on 1.3.2011-31.7.2013.

Toteutus suunnitelman mukaan.
Ensimmäiset hakemukset Etelä-Savon taidetoimikunnalle ja Kulttuurirahaston maakuntarahastolle tehtiin 2010 keväällä. 

	2.2. Koulutus

Järjestötoiminnan kehittäminen ja vapaaehtoistoiminnan edistäminen

Opintokeskuksen palveluista tiedottaminen

Ohjaajahuolto

	Vuoden 2010 aikana paneudutaan erityisesti uuden jäsenhallintajärjestelmän käyttöön ottamiseen. Pieniä seuroja avustetaan tarpeen mukaan järjestelmän käyttöön ottamisessa.
Keskusseuralla, Kalevan Nuorten piirillä ja opintokeskuksen aluetoimistolla on yhteinen seuratiedote, jonka avulla tiedotetaan ajankohtaisista koulutusasioista. 
Vuonna 2010 ohjaajia kannustetaan osallistumaan ryhmiensä kanssa TaigaMetsä –leirille Padasjoelle.  Knoppi+ leiriohjaajakoulutus järjestetään 16.5. Lappeenrannassa. Syyskausi aloitetaan Ohjaajien yö- tapahtumalla 8.-9.10.

	Toiminnanjohtaja vastasi jäsenrekisterikoulutuksesta.
Opintokeskuksen LAKE-rahan turvin järjestettiin johtokunnalle koulutustilaisuus, jossa tutustuttiin Skypen käyttömahdollisuuksiin johtokunnan kokouksissa. Kouluttajana toimi Kauko-Pekka Salonen. Koulutuksen jälkeen vuoden viimeinen johtokunnan kokous järjestettiin Skypen välityksellä.
Toteutus suunnitelman mukaan.

TaigaMetsäleirille osallistui Rajan Nuorten ohjaajat Merja Skyttä ja Leo Anttila. Leiriohjaajakoulutus ja ohjaajien Yö eivät toteutuneet.

	2.3. Jäsenpalvelut

Seuroille toimitetaan säännöllisesti jäsenneltyä tietoa

Seuravierailut
Tarvikevälitys


	Tärkein tiedotuskanava on seuratiedote ja omat kotisivut. Omilla kotisivuilla pidetään yllä ajantasaista tapahtumakalenteria. 
Kotisivujen palveluja kehitetään vuoden aikana.
Seuravierailuilla keskitytään jäsenhallinta-järjestelmän markkinointiin ja käyttöönottoon.
Keskusseura kannustaa seuroja hakemaan liiton ansio- ja tunnustusmerkkejä, sekä H-arvomerkkejä ja antaa ansio- ja tunnustusmerkeistä lausunnon liitolle. Keskusseura välittää seuroille vuosiohjelmistoja ja muuta liittojen tuottamaa materiaalia.

	Kotisivujen päivittämisestä vastasi kevätkauden Vilja Kianto ja syyskauden aikana toiminnanjohtajien lisäksi Asta Siljoranta.
Seuravierailuja tehtiin seuraavasti:
· Mäntyharju 23.3.
· Porrassalmi 29.3.

· Ristiina 9.4.

· Pertunmaa 14.4.

· Särkisalmi 22.4.

· Uukuniemi 1.10.

Toteutus suunnitelman mukaan.



3. KULTTUURI- JA HARRASTUSTOIMINTA
Tuotot:
52 557,30 e



Kulut:
44 376,04 e






Yhteensä:
   8181,26 e





	Tavoite

	Toimenpide
	Toteuma

	3.1. Kehittäminen ja hanketoiminta

Kyliltä kuultua –hankkeen 

päättäminen
Harrastustoiminnan kehittäminen

	Hankkeen avulla on käynnistetty 3 uutta aikuisten harrastusryhmää, ja palkattu ryhmille ammatti-aitoiset ohjaajat. Keskusseura hallinnoi hanketta. Hankkeen raportointi ja loppumaksatushakemus tehdään helmikuussa 2010.
Kannustetaan seuroja kehittämään omaa harrastustoimintaansa tarjoamalla seuroille ohjauspalveluja käytettävissä olevien resurssien mukaisesti. Avustetaan seuroja toiminnan rahoituksen järjestämisessä mm. tiedottamalla eri rahastojen ja säätiöiden avustustenhakuajoista. Hanketoiminta toteutetaan yhteistyössä jäsenseurojen kanssa. Kalevan Nuorten piiri hallinnoi Kulttuuria Kylille –hanketta, joka toteutetaan Imatra-Parikkala –alueella.
Keskusseura järjestää yhteistyössä Kalevan Nuorten piirin ja opintokeskuksen kanssa seurojen harrastustoimintaa tukevia ja kehittäviä tapahtumia ja koulutustilaisuuksia mm. ohjaajakoulutusta ja ohjaajien Yö-tapahtuman. 

	Hankkeesta tehtiin loppuraportti ja maksatushakemus helmikuussa 2010. 
Vuoden 2010 aikana seuroihin tehtiin ohjauskäyntejä seuraavasti:
Simpeleen Nuorisoseura

toiminnanjohtaja Tuija-Liisa Leino ohjasi Kulttuuria Kylille –hankeen lasten kansan-tanssikerhoa kevätkaudella 5 kertaa, 5oh ja aikuisten tanssikerhoa 10 kertaa, yhteensä 28 oh. Toiminta käynnistettiin myös syyskaudella Susanna Kivisen johdolla, mutta kerhotoiminta päätyi liian vähäisen osanottajamäärän vuoksi.
Lemin Nuorisoseura

Tuija-Liisa ohjasi Kuukanniemessä lasten kansantanssikerhoa syyskaudella 5 kertaa. Kerhon toiminta päättyi syys-lomaan liian vähäisen osanottajamäärän vuoksi. Lisäksi Tuija-Liisa ohjasi aikuisryhmälle kansantanssiesityksen Lemin höyrylaivatapahtumaan, mistä  ohjauskäyntejä kertyi 5, opetustunteja 10.
Välijoen Nuorisoseura

Tuija-Liisa ohjasi Välijoen vanhempi-lapsi kerhoa syyskaudella 11x 45 min. 

Nuorisoseura Rajan Nuoret

tanssinopettajaharjoittelija Asta Siljoranta ohjasi syyskaudella aikuisryhmä K´eikua 27x45min ja Kuiskaus-ryhmää 35x45 min.

Merenlahden Nuorisoseura

Asta Siljoranta ohjasi Merenlahden kuntotanssiryhmää syyskaudella 13 kertaa. Harjoituskerran pituus oli 60 min.
Ylämaan Nuorisoseura

Ylämaan Nuorisoseuran lapsille järjestettiin  16. ja 18.4.  6 oh:n, ja 5.-6.11. 8oh:n pituiset  show-/ lastentanssikurssit. Kouluttajana toimi Venla Saarinen.

Saimaan Kalevan Nuorten Kulttuuria kylille –hankkeen avulla tanssikerho-toimintaa aikuisille järjestettiin yhteis-työssä Kuokkalammin ja Särkisalmen Nuorisoseurojen kanssa.


	3.2. Koulutus

Harrastustoiminnan ohjaajien ja harrastajien osaamisen kehittäminen

Työpajatoiminnan tarjoaminen

	Vuoden 2010 aikana järjestetään seuraavat koulutustilaisuudet:
· järjestyksenvalvojakoulutukset
16.-17.1. ja 23.-24.1.    Savonlinna

6.-7.3. ja 13.-14.3.        Lappeenranta

16.-17.10. ja 23.-24.10 Mikkeli

Tarvittaessa järjestetään järjestyksenvalvojan kortin uusintakoulutuksia.

· tanssi- ja teatterityöpajat Paukkulan kevättapahtuman yhteydessä 9.-11.4.
· 13.-14.11. tanssi- ja teatterikoulutusta harrastajille
Keskusseura tarjoaa kansantanssityöpajoja kouluille ja päiväkodeille lastenkulttuurikeskus Metkun kautta. Työpajojen tavoitteena on tarjota lapsille mahdollisuus tutustua suomalaiseen kansantanssiin omalla koululla tai päiväkodilla. 


	Vuoden 2010 järjestettiin seuraavat koulutustilaisuudett:
30.-31.1. ja 13.-14.2. Järjestyksenvalvoja-

kurssi Moinsalmessa, kurssilaisia 12

Mikkelin Kultuuripamauksen kurssit:

- Stand up 6h, kouluttajana Piia Rekola

- Improvisaatioteatteri 6h, kouluttajana Minna Pasi

- näyttelijäntyö 6 + 6 h, kouluttajina Petteri Sallinen ja Tarja Pyhähuhta

- kansantanssi 10 h, kouluttajana Asta Siljoranta

- unkarilainen tanssi 6 h, kouluttajana Bela Gazdag

- hip hop 4h, kouluttajana Samir Ataei

Koulutuksiin osallistui yhteensä 65 henkilöä.

120-vuotisjuhlan kansantanssikurssit
28.-29.8. Merenlahti, osallistujia 37
9.-10.10. Kimpisen koulu, osallistujia 32
6.-7.11.   Monari/LPR-Sali, osallistujia 60
Lisäksi Kärri –ryhmän kurssi Helsingissä

Koulutukseen osallistui yhteensä 62 tanssijaa, kouluttajana toimi Susanna Kivinen.
Opintokeskuksen aluetoimisto järjesti yhteistyössä keskusseuran kanssa teatterikasvatuksen ohjaajakoulutuksen
syyskaudella 2010. Koulutuksen viimeinen jakso järjestettiin tammikuussa 2011. Koulutusjaksot toteutuivat seuraavasti:

- 29.8. Orientaatiopäivä ja koulutuksen suunnittelu, osallistujia 19
- 18.-19.9. Teatterikasvatuksen perusteet, kouluttajana Piia Kleimola, osallistujia 18
-9.-10.10. Ryhmän ohjaaminen, kouluttajina Piia Kleimola ja Lotta Savolainen, osallistujia 18
-16.10. Draamakasvatuksen perusteet, kouluttajana Piia Kleimola, osallistujia 14
- 6.-7.11. Teatteriesityksen ohjaaminen, kouluttajina Piia Kleimola ja Lotta Savolainen, osallistujia 13
- 4.-5.12. Improvisaatio ohjaajan työkaluna, kouluttajana Minna Pasi, kurssilaisia 7 ja teatterituottaminen, kouluttajana Piia Kleimola, osallistujia 6
Lastenkulttuurikeskus Metkun kautta tehtiin kevätkaudella Lappeenrannan kouluilla ja päiväkodeilla 11 työpajaa, opetustunteja kertyi 21. Ohjaajana toimi Tuija-Liisa Leino

Syyskaudella tehtiin Imatran päiväkodeissa 10 työpajaa. Ohjaajana toimi Asta Siljoranta ja Tuija-Liisa Leino.

	3.3. Tapahtumat

Harrastustoiminnan tukeminen

Valtakunnallisista ja 
maakunnallisista tapahtumista tiedottaminen


	Keskusseura järjestää yhdessä Kalevan Nuorten piirin kanssa Paukkulan Pamaus –kevättapahtuman Suomen Nuoriso Opistolla.
Tapahtuma sisältää työpajatoimintaa ja yhteisen illanvieton lauantaina, ja katselmuksen sunnuntaina. Katselmuksessa tuomaristo antaa ryhmien esityksistä palautteen. Tapahtuma päättyy yhteiseen päätöskonserttiin.
Ensimmäiset maakunnalliset Mölkkykisat järjestetään 29.5.2010.

Non stop –teatteritapahtuma Linnoituksen Yön yhteydessä 7.-8.8.

Ohjaajien Yö 8.-9.10. 
Ohjaajien yön tarkoituksena on tarjota kaikille ohjaajille yhteinen foorumi keskusteluun ja ideoiden vaihtoon.
Keskusseura osallistuu Kalevan Nuorten syystapahtuman järjestämiseen Imatralle.

Keskusseura tiedottaa tapahtumista ja avustaa seuroja mm. kuljetusjärjestelyissä. Folklandian ja teatterilaivan osalta keskusseura hoitaa hyttivaraukset ja matkajärjestelyt.
· Folklandia 8. – 9.1.

· Ramppikuume – valtakunnalliset nuorisoteatteripäivät, Kankaanpää 17. – 19.4.

· Tanssitalo-ohjaajien täydennyskoulutus 23.-25.4.

· Pispalan Sottiisi 9.-13.6.

· TaigaMetsä –leiri 14.-19.7.

· Teatterilaiva – harrastajateatterifestivaali 

· Välipäivien tanssitalo, Orivesi 27. – 30.12.


	Mikkelin Kultturipamaus järjestettiin 10.-11.4. Suomen Nuoriso opistolla. Tapahtuma sisälsi tanssi- ja teatterikoulutusta, Lumikit –näytelmän esityksen lauantai-iltana, ja Rajan Nuorten kansantanssikonsertin sunnuntaina. Katselmusta ei tapahtumassa järjestetty. Osallistujia tapahtumassa oli yhteensä 65.
Mölkkykisat järjestettiin Simpeleellä 29.5. Kisoihin osallistui 5 joukkuetta. Voiton vei Saimaan Nuorisoserojen ja Kalevan Nuorten joukkue.

Tapahtuma ei toteutunut.
Ohjaajien Yö peruuntui.

Muut tapahtumat:
Ugriviikonloppu 16.-17.10. Imatralla

Tapahtuma toteutettiin yhteistyössä Humakin Lappeenrannan kampuksen kanssa. Lauantai-iltana oli tanssi-ilta Vuoksenniskan Nuorisoseurantalolla.

Esiintyjinä olivat Nuorisoseura Harmonikan lasten ja nuorten kansantanssiryhmät. Lisäksi illan aikana järjestettiin tanssinopetusta ja lopuksi oli tanssit Cupido -orkesterin tahdissa.

Sunnuntaina järjestettiin musiikkikonsertti Teatteri Imatrassa. Konsertissa esiintyi 4 suomais-ugrilaista esiintyjäryhmää.
120-vuotisjuhla 20.11.2010
Juhlaa varten valmistettiin keskusseuran 100-vuotishisrotiakirjan pohjalta juhlaesitys, johon käsikirjoituksen laati Minna Pasi, joka myös vastasi esityksen kokonaisohjauksesta. Tanssien koreografiasta ja ohjauksesta vastasi Susanna Kivinen, ja Mari Haiko valmisti kuvakoosteen esitykseen..

Esityksessä olivat mukana teatteriryhmät Aholan, Lemin, Vuoksenniskan ja Välijoen Nuorisoseuroista, sekä Taidekoulu Estradilta, kansantanssiryhmät Nuorisoseura Karjalan Nuorista ja Rajan Nuorista, Montolan puhallinorkesteri ja kansanmusiikkiyhtye Rymäkkä. Esiintyjiä oli yhteensä 150. Esitys sai paljon kiittävää palautetta.

Juhlan yhteydessä luovutettiin ansiomerkit seuraaville henkilöille:

Minna Kälviä, hopeinen lehvillä

Paula HUikko, hopeinen

Ilkka Lampinen, hopeinen

Raija Salla, hopeinen

Anne Uppman, hopeinen

Joonas Pokkinen, kuparinen lehvillä

Kunniajäseniksi kutsuttiin Pekka Lankinen, Annikki Hyytiäinen ja Päivi Tynnilä.
Teatteriväen tapaamiset
Teatteriväelle järjestettiin vuoden aikana kaksi tapaamista. 7.4.2010 kokoonnuttiin Irti-teatterin tiloihin Imatralle. Osallistujia oli 26 yhdeksästä eri teatteriryhmästä. Tapaamisen jälkeen oli mahdollisuus seurat Irti-teatterin esitystä Häräntappo-ase.  4.12.2010 kokoonnuttiin Lappeenrannan kaupunginteatterilla. Osallistujia oli 25 12 eri ryhmästä.
Tapaamisessa keskusteltiin mm. teatteriesitteestä ja koulutustoiveista. Tapaamisen jälkeen katsottiin suuri Humppamusikaali.

Teatteritapaamisista vastasi Minna Pasi.

Folklandialle osallistui 49 henkilöä. Keskusseuran toiminnanjohtaja toimi matkanjohtajana.

Tuija-Liisa osallistui tanssitalo-ohjaajien täydennyskoulutukseen Hankasalmella.

Tuija-Liisa osallistui Pispalan Sottiisiin talkootyöntekijänä.

Tuija-Liisa osallistui TaigaMetsäleirille, hoitaen mm. leirin toimistoa ja kioskitoimintaa.

Tuija-Liisa Leino ja Asta Siljoranta osalllistuivat SNL:n järjestämään koreografia-akatemiaan Ylöjärvellä 17.-20.8.

Teatterilaivalle 24.-25.9. osallistui keskusseuran alueelta ennätysmäärä, 140 osallistujaa. Matkajärjestelyistä vastasi Minna Pasi

Tuija-Liisa ja Asta osallistuivat Barnlek –ohjelmistokurssille Lahdessa 25.9.

Välipäivien tanssitalo peruuntui.



	
	
	


4. KANSAINVÄLINEN TOIMINTA
Kansainvälistä toimintaa on pääasiassa toteutettu tapahtumien yhteydessä.  Kesällä 2010 järjestetään kansainvälinen työleiri yhteistyössä paikallisten seurojen kanssa.
Tuotot 
1 839,00 e



Kulut
3 061,00 e
Yhteensä   -1 222,00 e
	Tavoite

	Toimenpide
	Toteuma

	4.1. Kehittäminen ja hanketoiminta 

Kansainvälisestä toiminnasta tiedottaminen

	Keskusseura tiedottaa liittojen kv-tiedotteesta ja välittää seuroille tietoa kansainvälisistä vaihto-ohjelmista, festivaalikutsuista  ja muista yhteistyömahdollisuuksista.

	Toteutui suunnitelman mukaan. Karjalan Nuorten Kärri-ryhmä vieraili Brasiliassa ja Rajan Nuorten Kirjavat-ryhmä Perussa ja Etelä-Koreassa.

	4.2. Kansainväliset verkostot
Kansainvälisten verkostojen toimintaan osallistuminen


	Osallistutaan maakunnallisten kansainvälisten verkostojen toimintaan resurssien mukaan. 


	Ei tapahtumia vuoden 2010 aikana.



	4.3. Kansainväliset tapahtumat

Kansainvälisen vuorovaikutuksen lisääminen

Tutustumis-  ja vastavierailu Udmurtiaan
	Keskusseura järjestää yhdessä Kalevan Nuorten piirin kanssa kansainvälisen työleirin heinäkuussa 2010. Leiriä haetaan Allianssin kautta, ja sen toteutuksessa ovat mukana paikallisten nuorisoseurojen nuoret. Tavoitteena on, että leiri toimii ensin viikon keskusseuran alueella ja sen jälkeen leiriläiset osallistuvat talkootyöntekijöinä Kalevan Nuorten TaigaMetsä-leirille.
Ekton korka –ryhmä on kutsunut Ugrijuhlan järjestäjät vastavierailulle Udmurtiaan tutustumaan udmurtialaiseen kulttuuriin. Matka toteutuu kesäkuussa 2010, matkalle osallistuu toiminnanjohtaja.


	Saimaan Kalevan Nuoret vastasi kansainvälisen työleirin toteutuksesta.
Leirille osallistui 10 nuorta.
Vastavierailu toteutui 21.-29.6.2010. Matkalle osallistuivat Humakin edustajina Juha ja Maarit Iso-Aho ja Jari Klemola, ja Saimaan Nuorisoseurojen edustajina Tuija-Liisa Leino, Jussi Kaijankangas ja Minna Raskinen.

Matkan aikana vierailtiin mm. Izevskin yliopistolla, jossa Minna Raskinen piti kanteleesittelyn kansanmusiikin opiskelijoille. Jussi Kaijankangas piti kansantanssityöpajan Ekton Korka –ryhmän tanssijoille ja muille kiinnos-tuneille. Tuija-Liisa, Jussi ja Minna esiintyivät yliopistolla, tanssityöpajassa ja kahdessa kyläjuhlassa Izevskin ulkopuolella.
Matkan aikana tehtiin suunnitelma yhteisen festivaalin järjestämisestä Izevskissä lokakuussa 2011.


5. TUKITOIMINNOT
Saimaan Nuorisoseurojen toimisto sijaitsee omissa tiloissa Lappeenrannan keskustassa. Keskusseuran omistamissa tiloissa toimii myös Saimaan Kalevan Nuoret ja opintokeskuksen aluetoimisto.
Saimaan Nuorisoseuroilla oli vuonna 2010 kokopäiväisenä toiminnanjohtajana Tuija-Liisa Leino. Saimaan Kalevan Nuorten toiminnanjohtaja Minna Pasi vastasi keskusseuran teatteritoiminnasta, ja keskusseuran toiminnanjohtaja Tuija-Liisa Leino hoiti Kalevan Nuorten piirin taloushallinnon, sekä kansantanssiasiat. 
Vuoden 2010 aikana Saimaan Nuorisoseuroilla ja Kalevan Nuorten piirillä oli yhteisenä kulttuurituottajana Vilja Kianto 1.1. – 31.7.2010. Hän työskenteli kokopäiväisenä tammi-helmikuun ajan, ja osa-aikaisena, 30 h/vko maalis-heinäkuun ajan. Kulttuurituottaja Vilja Kiannon työpanoksesta 2/3 kohdistui keskusseuran toimintaan. Syyskaudella piiritoimistolla työskenteli osa-aikaisena, 20 h /vko, kansantanssiopettajaharjoittelijana Asta Siljoranta. Astan työpanoksesta 1/3 kohdistui keskusseuran tanssitoimintaan.

Keskusseuralla ja Kalevan Nuorten piirillä on ollut yhteinen puheenjohtaja ja yhteinen johtokunta, johon kuuluu 8 varsinaista ja kaksi varajäsentä, sekä yhteinen työvaliokunta ja teatteritoimikunta. 
Vuoden 2010 tilinpäätöksessä varsinaisen toiminnan menot ovat 119 339,02 euroa, ja kokonaismenot 123 612,46 euroa. Kokonaismenoista 23,46% on katettu Suomen Nuorisoseurojen Liiton välittämällä opetusministeriön valtionavulla,  22,44%  eri yhteisöiltä saaduilla kohdeavustuksilla ja hankerahoituksella, sekä 54,1% omalla varainhankinnalla.
Tuotot




Kulut 
66 103,52 e






Yhteensä   -66 103,52 e
	Tavoite

	Toimenpide
	Toteuma

	5.1. Hallinto

Johtaa keskusseuran toimintaa sääntöjen, toiminta-ajatuksen sekä asetettujen tavoitteiden mukaisesti

valtakunnallisiin kokouksiin osallistuminen

Puheenjohtajien neuvottelupäiville osallistuminen

	Keskusseuran kevätkokous pidetään 23.3. ja syyskokous 31.10.
Johtokunta kokoontuu vuoden aikana 4 – 6 kertaa. Johtokunnalla on asioiden valmistelussa apunaan työvaliokunta ja teatteritoimikunta.
Keskusseuran edustajat osallistuvat Suomen Nuorisoseurojen Liiton valtuuston kokouksiin, jotka pidetään 22.5.  ja 20.-21.11.
Keskusseuran puheenjohtaja osallistuu syyskuun työntekijäpäivien yhteydessä pidettäville puheenjohtajien neuvottelupäiville.

	Kevätkokous pidettiin 23.3. Mäntyharjulla. Paikalla oli 12 virallista kokousedustajaa kuudesta nuorisoseurasta.
Syyskokous pidettiin 31.10. Ruokolahdella. Paikalla oli 15 kokousedustajaa 9 nuorisoseurasta. Kokoukseen osallistui liiton järjestöpäällikkö Antti Kalliomaa.
Johtokunta kokoontui vuoden aikana 7 kertaa. Puheenjohtajana toimi Minnä Kälviä ja varapuheenjohtajana Auli Eskola. Johtokunnan kokoonpano oli seuraava:

Minna Kälviä pj.       6/7

Auli Eskola varapj.   5/7

Teuvo Gynther         5/7

Mari Haiko               7/7

Paula Huikko           5/7

Eija Inkinen              4/7

Joonas Pokkinen     3/7

Anne Uppman         6/7

Merja Skyttä            3/7

varajäsenet:

Rauno Argillander    7/7

Teijo Turtiainen        5/7

Työvaliokuntaan kuuluivat Minna Kälviä, Joonas Pokkinen, Auli Eskola ja Eija Inkinen. Työvaliokunta piti vuoden aikana yhden kokouksen.

Teatteritoimikuntaan kuuluivat Johanna Juslin, Joona Pokkinen ja sihteerinä Minna Pasi. Toimikunta kokoontui kaksi kertaa.

Suomen Nuorisoseurojen Liiton valtuuston kevätkokoukseen osallistuivat Paula Huikko ja Eija Inkinen. 

Minna Kälviä osallistui puheenjohtajien neuvottelupäiville 10.-11.9.2010.

	5.2 Toimisto
Toteuttaa toiminta-ajatusta

järjestön päätösten mukaisesti

henkilöstön osaamisen kehittäminen


	Toiminnanjohtaja vastaa keskusseuran toiminnasta ja taloudesta hallinnon tekemien päätösten mukaisesti. Toiminnanjohtaja osallistuu liittojen järjestämille työntekijäpäiville 27.-29.4. Mikkelissä ja 9.-11.9. Helsingissä.
Toiminnanjohtaja osallistuu muuhun työhönsä liittyvään koulutukseen resurssien mukaan.

	Toteutus suunnitelman mukaan

Toiminnanjohtaja osallistui työntekijäpäiville suunnitelman mukaisesti.

Toiminnanjohtaja osallistui tanssitalo-ohjaajien täydennyskoulutukseen.

.

	5.3. Talous

Toimintaedellytysten turvaaminen tasapainoisen talouden avulla


	Vuoden 2010 toimintasuunnitelma on laadittu seuraavalle henkilöstörakenteelle:

1 toiminnanjohtaja

osa-aikainen kulttuurituottaja
tanssiopettajaharjoittelija syyskaudella 2010 
Keskusseura omistaa kaksi asunto-osaketta, joiden vuokrausta jatketaan. Vuokratuotot ovat osa keskusseuran omaa varainhankintaa.
Keskusseura saa valtionapua Suomen Nuorisoseurojen Liiton kautta. Vuonna 2010 tavoitteena on saada valtionapuun pieni kasvu. 
Keskusseura hakee aktiivisesti apurahoja eri rahastoilta ja säätiöiltä.
	Saimaan Nuorisoseuroissa työskenteli vuonna 2010

toiminnanjohtajana Tuija-Liisa Leino

1.1.-31.7.2010 osa-aikaisena kulttuurituottajana (2/3 työpanoksesta) Vilja Kianto ja osa-aikaisena tanssiopettajaharjoittelijana Asta Siljoranta (1/3 työpanoksesta, joka oli 20 h/vko)

Toteutus suunnitelman mukaan.

Keskusseuran sai valtionapua vuonna 2010 29 000 euroa, joka oli 400 euroa vähemmän kuin edellisenä vuonna.

Keskusseura sai 2010 avustuksia seuraavilta tahoilta:

Karjalan Kulttuurirahasto

Karjalaisen Kulttuurin edistämissäätiö

Kaakkois-Suomen taidetoimikunta

Lappeenrannan kaupunki

Eteläkarjalaisen Nuorisoseuratyön tukisäätiö

Avustuksia oli yhteensä 17 400 euroa.

Lisäksi Kyliltä kuultua –hankkeen loppumaksatus saatiin tilille toukokuussa.
Loppumaksatus oli yhteensä 8 495,21 euroa. Kurssitoimintaan saatiin valtionapua opintokeskuksen kautta 1853,00  euroa.


PAGE  
25
Toimintakertomus  2010

Saimaan Nuorisoseurat ry

