”I Make Milk, What’s Your Superpower?”

Tukea imetyksen arkeen
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Sylissäsi tuhisee pieni punakka nyytti, joka katsoo äitiään niin äärettömän tietäväisillä silmillään, valmiina aloittamaan matkansa maailmassamme. Tunteiden kirjo saadessasi lapsesi ensimmäistä kertaa syliisi on valtava! Kaikki voi tuntua sinusta kovin uudelta ehkä epävarmaltakin, kuin myös se luonnollisin – imetys…

Rintasi ovat valmistautuneet imetystehtäväänsä jo raskausaikana, jolloin raskauden puolivälissä rintojen maitorakkuloihin on alkanut muodostua pieniä määriä arvokasta ensimaitoa, kolostrumia. Jo kohdussa ollessaan myös vauvasi on harjoitellut imemistä. Vastasyntyneen luontaiset vaistot ohjaavat vauvaa hakeutumaan rinnallesi. Tässä te nyt olette – vain te kaksi, toisillenne tuntematonta, mutta jotenkin niin tuttuja. Imetys on saanut alkunsa.

Puhuttaessa imetyksestä vallitsee usein harhakäsitys, että imetyksen onnistuminen on tuurista kiinni; hyvällä lykyllä voi imettää juuri niin pitkään kuin haluaa ja huonolla tuurilla imetys vain loppuu ilman sen kummempia selityksiä. Maidon loppumista ei tarvitse kuitenkaan pelätä, sillä kerran käynnistynyt maidontuotanto ei lopu yhtäkkiä. Imetyksen arkeen aivan, kuten äitiyteenkin kuuluu monenlaisia hetkiä ja joskus imetys voi tuntua hankalalta. Älä jää huolesi kanssa yksin. Imetyspulmiin on saatavilla apua. On hyvä muistaa, että hankalatkin vaiheet imetyksessä menevät useimmiten nopeasti ohi.

Imetyksen eri vaiheista ja imetyshaasteista voi muodostua imetyksen kompastuskivi ilman asiallista tietoa. Jo pelkkä tieto, vaikka vain maidon riittävyyden merkeistä voi auttaa yli epäuskon. Pienen vauvan äitinä ei ole aikaa etsiä tietoa eri tietolähteistä etenkään, kun tarvitsisit apua imetyspulmaasi heti. Tämän vuoksi kädessäsi pitelemäsi opas on luotu tarjoamaan tukea ja tuomaan toivoa konkreettisten neuvojensa ja käytännönläheisen tietonsa avulla imetyksen haastetilanteiden ratkaisemiseksi – kaikki yksissä kansissa.

Imetyksen ei ole tarkoitus olla oppikirjamainen suoritus, jossa äiti on joko hyvä tai huono. Jokainen äiti ja jokainen vauva on yksilö sekä pari, joka rakentaa oman ainutlaatuisen imetystarinansa. Oppaan tarjoamia neuvoja kokeilemalla voit valita perheellesi parhaiten sopivat keinot. Imettäminen tai imettämättä jättäminen ei määrittele hyvää äitiyttä, mutta halutessasi imettää voit löytää oppaan avulla luottamuksen omiin kykyihisi ”äidinmaidontuottajana”. Maidon tuottaminen on meidän äitien ihan oma superkyky.

Oppaan tarjoama imetystieto perustuu tarkasti ainoastaan uusimpaan tutkimustietoon ja tuoreimpiin suosituksiin imetyksestä. Imetystietoa värittävät myös monenkirjavat imettävien äitien kokemukset, jotka on kerätty äitien käymistä verkkokeskusteluista. Oppaan loppuun on koottu tärkeää tietoa, joka rikkoo tutuimpia imetysmyyttejä.

Anna itsellesi ja vauvallesi aikaa oppia tämä uusi taito ja luota omaan kykyysi imettää. Harva on tässäkään asiassa seppä syntyessään! Imetys on äidin ja lapsen välistä sanatonta läheisyyttä ja yhteenkuuluvuutta. Kun imetys sujuu, voit huomata kuinka palkitsevaa se voi olla. Unohtamatta, kuinka pienokaisesi nauttii parhaan ravinnon lisäksi äitinsä turvallisesta sylistä.

1 Hamuava haikarantuoma – IMETYKSEN ENSIPÄIVÄT

Et varmastikaan ole ainoa tuore äiti, joka miettii: ”Mitä ihmettä tässä nyt tulisi tehdä?” ja ”Kuinka se imetys nyt menikään?” Imetyksen ensimetrit voivat olla hämmentäviä kaikessa ihanuudessaankin ja tämän lisäksi tilannetta värittävät aiemmat imetyskokemukset tai kokemattomuus. Jos sinulla on takana imetyskokemus, joka ei sujunut, kuten halusit, muista että tällä kertaa kaikki voi mennä juuri niin kuin toivot – onhan sinulla uusi partneri. Ei ole olemassa epäonnistuneita imetyksiä – on vain omanlaisiansa imetystarinoita. Imetykseen kannattaa panostaa, sillä se edustaa vauvallesi kaikkea hyvää; lämpöä, läheisyyttä, ravintoa ja rakkautta. 
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1.1 Äitien tekemää ruokaa

Äidinmaito on lapselle parasta ravintoa. Ja ajattele – juuri Sinulla on kyky sitä tuottaa! Imetyksestä terveydelle edullisena tekijänä ei turhaan hehkuteta, vaan jokainen pisara äidinmaitoa on vauvalle arvokasta. Vauvasi saa imetyksen kautta suojaa infektioilta sekä monilta sairauksilta samalla, kun imetys tukee vauvan suoliston ja immuunijärjestelmän kehitystä. Imetys edistää myös äidin terveyttä tukien raskaudesta ja synnytyksestä palautumista sekä painonhallintaa ja ennaltaehkäisten monia sairauksia, kuten munasarja- ja rintasyöpää, aikuistyypin diabetesta sekä sydän- ja verisuonisairauksia. Suomessa suositellaan täysimetystä (vauva saa ainoastaan äidinmaitoa) kuuden kuukauden ikään saakka ja imetyksen jatkamista muun ravinnon ohella vuoden ikään saakka. 

1.2 Pienokaisesi haluaa rinnalle

Vastasyntynyt on jo hyvin kykenevä ja osaa käynnistää maidontuotannon, jos hänelle annetaan siihen aikaa ja mahdollisuus.  Vauva ilmaisee imemishalukkuutta monin eri tavoin. Itku on vasta vauvan viimeinen tapa kertoa nälästä. Jos tarkkailet vauvaasi, voit huomata, kuinka hän osoittaa pieniä nälän ensimerkkejä jo ennen nälkäitkua. Nälän ilmaisemiseksi vauva hamuilee eli availee suutaan, kääntelee päätään sivulle, maiskuttelee ja vie kättä suuhunsa. Jos et ehdi huomata näitä merkkejä, vauva alkaa itkeä. Imetä rinta aina ”tyhjäksi” ja vaihda aloitusrintaa jokaisella imetyskerralla. Tiedät, että vauva on kylläinen, kun hän päästää tyytyväisenä rinnasta irti.

1.3 Et tarvitse kelloa imettämiseen

Ajan tarkkailu kannattaa imetysasioissa unohtaa kokonaan. Tutkimusten perusteella suositellaan nykyään lapsentahtista imetystä, jolla tarkoitetaan imettämistä siten, että lapsi määrää imetysten välin ja imetyskerran keston. Vauva pystyy näin itse säätelemään saamaansa maitomäärää tarpeensa mukaisesti ja auttaa sinua ylläpitämään maidoneritystäsi.

On luonnollista, että vastasyntynyt imee tiheästi, joskus jopa useamman kerran tunnissa. Yleensä imetyksiä kertyy noin 8-12 kertaa vuorokaudessa, mutta enemmänkin on täysin normaalia. Tarkkaa aikaa imetyskerran kestolle ei voida sanoa. Osa vauvoista saa tarvitsemansa hetkessä, kun taas toinen viihtyy rinnalla pidempään. Imetykseen käytettyä aikaa tärkeämpää on se, että vauva imee tehokkaasti. Lähes kaikki alle puolivuotiaat vauvat imevät öisin vähintään kerran. Maidontuotannon turvaamiseksi, yöllä imettäminen kannattaa, sillä yöaikaan maidontuotannosta vastaavaa prolaktiini-hormonia erittyy tehokkaasti. 


1.4 Imetyksessä toimii kysynnän ja tarjonnan-laki

Imetyksessä toimii kysynnän ja tarjonnan-laki eli, mitä tiheämmin imetät, sitä enemmän maitoa tuotat. Kun vauva tyhjentää imemällä rintaa, kulkeutuu kehossasi viesti, että maidollesi on käyttöä ja sitä tarvitaan lisää. Jos imetät harvoin ja vauva käyttää imemisrefleksiänsä ahkerasti tuttipulloon tai tuttiin, ei rinta saa tarvittavaa stimulaatiota. Tällöin kehosi luulee, että maitoa on riittävästi vauvan tarpeisiin eikä sitä tarvita lisää ja maidontuotanto vähenee. 

2 Hampurilaista, ei spagettia - OIKEA IMUOTE
Oikeanlaisella imuotteella on imetyksen onnistumisen kannalta suuri merkitys. Vauvan oikea imuote auttaa vauvaa saamaan rinnasta maitoa parhaiten. Huono imuote on kuin annettaisiin vauvalle tuttipullo, jonka tutissa on liian pieni reikä - pullo on täynnä maitoa, mutta vauva ei saa sitä tarpeeksi. Oikeanlainen imuote stimuloi vauvan imemisrefleksiä, ehkäisee rintojen haavaumia ja kipua sekä tyhjentää rinnan kunnolla ehkäisten siten maitotiehyttukoksia. Oikeanlaisella imuotteella myös rinta saa tarpeeksi stimulaatiota ja maitoa muodostuu juuri vauvan tarvetta vastaava määrä.

2.1 Vauvan hyvä imuote

 ♥ Vauva avaa suunsa suureksi ja haukkaa rinnan suuhunsa alaviistosta kuin linnunpoika nostamalla leukaansa ja taivuttamalla päätään taaksepäin (Kuvittele vauvan ottavan rinnan suuhunsa kuin haukaten isoa hampurilaista, ei imien nänninpäätä spagetin lailla)
♥ Vauvan leuka asettuu nännin taakse ja posket ovat tiiviisti rintaa vasten

♥ Rinta on syvällä vauvan suussa
♥ Huulet ovat kääntyneet ulospäin (alahuuli etenkin työntyy kaksinkerroin ulospäin)
♥ Nännipiha on lähes kokonaan rinnan alapuolelta lapsen suussa ja suureksi osaksi yläpuoleltakin
♥ Kieli on rinnanpään alapuolella ja peittää vauvan alaikenen ja osan alahuulta

♥ Nenä on irti rinnasta
♥ Imemisote ei satu!

(Aivan imetyksen alussa voi tuntua aristusta, mutta sen kuuluisi mennä ohi muutamissa sekunneissa) 

♥ Imemisote on napakka, eikä rinta tipahda suusta helposti

♥ Imemisen aikana ei kuulu maiskuttelua, oikea ote on äänetön

♥ Vauva imee, nielee ja hengittää rytmikkäästi

♥ Nännin muoto imetyksen jälkeen on pyöreä ja täyteläinen

(Nänni tulee ulos vauvan suusta samanlaisena kuin on mennyt vauvan suuhun)

♥ Rinta tuntuu tyhjenevän hyvin
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Kuva 1. Hyvä laaja imuote

2.2 Tunnista huono imuote

♥ Vauva ei saa otetta rinnasta ja hamuilee sitä kauan

♥ Rinnan saa helposti vetämällä ulos vauvan suusta (Oikeassa imuotteesta rinta on vauvan suussa niin tiiviisti, että sinun tulee työntää sormi vauvan posken ja rinnan väliin rikkoaksesi tyhjiön)
♥ Vauvan suussa on vain nänninpää 

(Koko nännipiha on näkyvillä)

♥ Imetys tuntuu kivuliaalta

♥ Rinnanpäät ovat kipeät, haavaiset tai verestävät

♥ Imetyksen jälkeen rinnanpäät ovat litistyneet, soikeat tai niissä on valkoinen rantu

(Nänni voi muistuttaa huulipunan päätä)

♥ Maito ei riitä

(Huonon imuotteen vuoksi rinta ei saa tarpeeksi stimulaatiota, jolloin keho luulee, ettei maitoa tarvitse muodostua lisää)
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  Kuva 2. Liian kapea imuote
2.3 Näin autat vauvaasi saamaan oikean imuotteen

Äidin hyvä imettämisasento auttaa oikean imuotteen löytymisessä:

♥ Asento on hyvä, kun et joudu jännittämään kehoasi eikä sinun tarvitse kumartua vauvaa vasten

♥ Vauva on hyvin lähellä sinua (melkein napa napaasi vasten)

♥ Vauva on vartaloltaan suorassa niin, että korva, olkapää ja peppu muodostavat suoran linjan eikä vauvan tarvitse kääntää päätään imeäkseen (Kts.kuva 3.)

♥ Vauvan päällä tulee olla tilaa liikkua taaksepäin, ei siis kannata imetysotetta opetellessa tukea vauvan päätä kyynärkuopassasi, vaan vauvan niska voi levätä imettävän rinnan vastakkaisella kämmenelläsi (peukalosi ja keskisormesi vauvan niskan takana korvien kohdalla) tai lähempänä rannettasi kuin kyynärkuoppaa

♥ Asento mahdollistaa katsekontaktin vauvaan

♥ Tyynyt auttavat asennon tukemisessa 
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Kuva 3. Hyvä imetysasento           Kuva 4. Vauva liian ylhäällä

Oman imetysasentosi löytymisen jälkeen:

♥ Huomioi, ettei vauva ole imetysasennossa liian ylhäällä/edessä rintaan nähden ohi rinnan.

(Jos vauva on liian edessä yli rinnan, on hänen vaikea tarttua rintaan tarpeeksi laajalla otteella. Kts. kuva 4.)

♥ Auta vauvaa tarttumaan rintaan helpommin käyttämällä ns. C-otetta: litistä rintaa vauvan suun myötäisesti kuin litistäisit isoa hampurilaista ennen sen syömistä muodostamalla sormillasi C-kirjaimen. C-otteen saat tarttumalla rintaan nännipihan ulkopuolelta peukalo nännipihan toisella puolella ja loput sormet vastakkaisella puolella noin 3cm päässä nännistä. Puristussuunta on oikea, kun peukalosi on vauvan nenän kohdalla. (Kts. kuva 5.)
♥ Nännin tulisi osoittaa vauvan nenänpäätä kohti, sillä tämä saa vauvan avaamaan suunsa paremmin (Älä metsästä rinnalla vauvan suuta)
♥ Malta odottaa rauhassa, että vauva hamuilee (hakee rintaa suuhunsa) ja avaa lopulta suunsa ammolleen

♥ Odota myös, että vauvan kieli painuu suun pohjalle ja jää imemisotteessa alaikenen päälle

♥ Ollessaan valmis vauva työntyy itse rintaa kohti kallistaen päätään hieman taaksepäin

(Älä työnnä vauvan päätä rintaan, sillä siten vauva vain vetäytyy taaksepäin)
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 Kuva 5. C-ote

Imetysvinkki 1:

Jos sinulla on matalat tai sisäänpäin kääntyneet rinnanpäät, kokeile seuraavia neuvoja ennen imetystä:

· Pyörittele nänniä sormiesi välissä

· Käytä kylmää (esimerkiksi lusikka) rinnanpäässä hetken

· Kokeile nänninkohottajaa (esimerkiksi Lansinoh)

Imetysvinkki 2:

Maidon noustessa noin kolmantena tai neljäntenä päivänä synnytyksen jälkeen, rintasi saattavat turvottaa, kuumottaa ja lämpösi voi nousta. Vauvan voi olla vaikea saada otetta pinkeästä rinnasta. Kokeile lypsää hieman (vain sen verran, että nännipihan alue pehmenee) ennen imetystä tai voit helpottaa kudosturvotusta painaen etu- ja keskisormilla (kuin saksiotteella sormien koko leveydeltä) nännin juuresta muutaman minuutin ajan vaihtaen sen jälkeen sormien paikkaa juuresta nännipihaan päin edeten. Kuumotukseen ja turvotukseen auttavat viileät kääreet. Oireita voi ennaltaehkäistä ja helpottaa imettämällä tiheästi.

Imetysvinkki 3:

Jos vauvan on vaikea saada otetta rinnasta, voi rintakumi (ohut silikoninen ”tekonänni”) auttaa. Koska rintakumi voi vähentää rinnan saamaa ärsykettä ja heikentää rinnan tyhjenemistä, kannattaa siitä pyrkiä myöhemmin eroon tarjoamalla vauvalle ajoittain myös paljasta rintaa. On tärkeää, että osaat käyttää rintakumia oikein:

· Kostuta vedellä rintakumin reunaa ennen asettamista, jotta se pysyy paremmin paikoillaan

· Voit lypsää maitotilkan rintakumin nänniosaan vauvan mielenkiinnon herättämiseksi

· Käännä rintakumi melkein nurinpäin ja aseta tiiviisti rintaan, jotta nänni ulottuu mahdollisimman syvälle

· Samoin kuin muutoinkin imetettäessä, odota, että vauva avaa suunsa ammolleen, jotta rintakumi menisi mahdollisimman syvälle vauvan suuhun (rintakumin nänniosa ei saa näkyä vauvan imiessä)

· Pese rintakumi joka käytön jälkeen (huuhtele kylmällä, pese lämpimällä vedellä ja tiskiaineella)


3 Kaduilla tulvii vai tippa kerrallaan – HERUMINEN

Rinnoissasi muodostunut maito poistuu sieltä herumisheijasteen ansiosta. Heruminen käynnistyy yleensä vajaan minuutin kuluttua imetyksen alkamisesta. Herumisia on tavallisesti yhden imetyskerran aikana useita. Jo pelkkä pienokaisesi ajatteleminen, katseleminen tai itkun kuuleminen voi laukaista herumisheijasteen. Kuitenkin kosketus ja läheisyys vauvan kanssa ovat parhaita keinoja auttaa herumista.

Itkeekö vauvasi, vaikka olet asettanut hänet juuri rinnalle tai alkaako vauva riehua raivoisasti kesken rauhallisesti alkaneen imetyshetken? Ihmettelet varmaan mistä on kyse. Ehkä vauvasi ei ole tyytyväinen herumisnopeuteen.

3.1 Liian hidas heruminen

Äidin kokema kipu imetettäessä, stressi ja väsymys voivat hidastaa herumista tai jopa estää sen. On myös tavallista, että iltaisin heruminen on hitaampaa. Osa vauvoista, etenkin ajoittain pullosta maitoa saavat hermostuvat herkästi liian hitaaseen herumiseen. Pullosta vauva saa maidon nopeasti ja vähällä vaivalla, kun taas rinnalla vauva joutuu tekemään työtä maitonsa eteen. Kun heruminen ei käynnisty nopeasti, vauva hermostuu ja imetyksen alku tuntuu hankalalta. Tämä taas ahdistaa äitiä ja heruminen hidastuu entisestään. Noidankehä on valmis. Pahimmillaan äiti jännittää imetystä jo etukäteen ja imetystilanteet muuttuvat stressaaviksi molemmille äidille ja vauvalle.

3.2 Vinkkejä herumisen helpottamiseksi

♥ Ole paljon vauvan kanssa ihokontaktissa eli lepäile vaippasillaan oleva vauva sylissäsi omaa paljasta ihoasi vasten

(Herumiseen vaikuttavaa oksitosiini-hormonia erittyy tehokkaasti)
♥ Silittele ja hellittele vauvaasi

♥ Rentoudu ja ota hyvä imetysasento

(Hartiahieronta voi nopeuttaa herumista ja keskittyminen johonkin muuhun kuin itse herumiseen voi auttaa)

♥ Kokeile laittaa rintojen päälle lämmintä

(Esimerkiksi lämpimät kauratyynyt tai pyyhkeet ennen imetyksen aloittamista)

♥ Hiero rintoja kevyesti nännipihan suuntaan

♥ Huolehdi tutuista rutiineista

(Koska heruminen on ehdollistuva heijaste, tuttu imetyspaikka, tutut tuoksut ja tutut tavat ennen imetystä voivat auttaa)

♥ Herumista odotellessa kiinnitä rauhattoman vauvan huomio muualle

(Heijaa vauvaa, lauleskele ja kantele vauvaa rinnalla)

♥ Vaihda imetysasentoa tai rintaa vauvan hermostuessa

3.3 Liian voimakas heruminen

Joskus vauva saattaa hermostua myös liian nopeasta herumisesta, jolloin maito suihkuaa rinnoista niin nopeasti, että vauva saa maidon kuin paloletkusta. Vauvasi saattaa yskiä, kakoa ja irrottaa otettaan rinnasta ja taas tarttua kiinni. 

3.4 Helpotusta ”suihkutisseihin”

♥ Imetä vauva pystyssä asennossa

(Esimerkiksi makuultaan vauva päälläsi maaten. Painovoima auttaa suihkuavaan maitoon ja vauvan on helpompi niellä)

♥ Anna pahimpien suihkujen mennä harsoon ja tarjoa rintaa vasta suihkun helpotettua

♥ Kokeile tyhjentää rintaa lypsämällä hieman ennen imetystä

(Älä kuitenkaan lypsä liikaa. Pingottuneisuuden tai ensisuihkujen pois lypsäminen riittää)

♥ Kokeile imettää samasta rinnasta pari kolme kertaa peräkkäin aloitusrinnan vaihtamisen sijaan

♥ Rintakumista voi olla apua

(Rintakumi vähentää rinnan saamaa stimulaatiota ja vauva saa rintakumin läpi hitaammin maitoa. Huom! Älä mielellään käytä rintakumia, jos heruminen on normaalia, sillä se voi vähentää maidon tuotantoa)

♥ Jos vauva nielee ilmaa liian vuolaan maidontulon vuoksi, kannattaa vauvaa röyhtäyttää välillä


3.5 Kun herumista ei tunnu

Kihelmöinti tai kutina rinnassa samaan aikaan, kun vauva rentoutuu ja alkaa niellä rinnalla rytmikkäästi, kertoo usein herumisen käynnistymisestä. On silti paljon äitejä, jotka eivät tunne herumisen käynnistymistä ja imettävät täysin normaalisti. Tai ehkä heruminen on tuntunut aiemmin, mutta imetyksen jatkuessa tunne on kadonnut. Jos merkit maidon riittävyydestä täyttyvät (katso oppaan kohta 5), vauvasi saa varmasti tarpeeksi maitoa riippumatta siitä, tunnetko maidon herumista vai et.


4 Maitotilan ylläpito – KÄSINLYPSY

Jos vauva on sairas tai pieni keskonen, voi vauvalla olla imemisvaikeuksia. Kun rinnat eivät saa ärsykettä vauvan imemisestä, on rintojen lypsäminen tarpeellista maidon erityksen käynnistämiseksi ja ylläpitämiseksi. Lypsämällä rintoja, voit tarjota vauvallesi omaa maitoasi niissäkin tilanteissa, kun vauva ei voi imeä. Maidon pumppaamiseen on olemassa rintapumppuja, mutta käsinlypsy on hyvä käytännöntaito, joka sinun kannattaa opetella.

4.1 Näin lypsät maidon käsin (kuva 6.)

♥ Pese ensin kädet

♥ Lypsä aina puhtaaseen astiaan

♥ ”Heruttele” ennen lypsämistä hetki (katso vinkkejä herumisen auttamiseen oppaan osiosta 3.)

♥ Aloita lypsäminen ottamalla rinnasta C-ote, mutta lähempää nännipihaa (C-ote neuvotaan oppaan osiossa 2.)

♥ Purista rintaa rytmikkäästi, mutta älä li’uta sormia eteenpäin

♥ On hyvin tavallista, ettei maito ala heti virtaamaan, mutta lypsämistä jatkettaessa maito alkaa herua

♥ Kun heruminen hidastuu, vaihda hieman sormien paikkaa
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Kuva 6. Käsinlypsy

Jos vauva ei pääse jostain syystä rinnalle heti synnytyksen jälkeen ja toiveissasi on imettää, kannattaa lypsäminen aloittaa kuuden tunnin sisällä synnytyksestä. Lypsä samoin kuin imettäisit eli 8-12 kertaa vuorokaudessa. Tiheät lypsyt ja ihokontakti vauvan kanssa auttavat maidoneritystäsi samoin kuin tiheät imetykset (Ihokontaktista kerrotaan enemmän oppaan osiossa 3). Ensimmäiset lypsäen saadut maitomäärät eivät ole isoja, mutta maidon määrä kasvaa lypsyjen lisääntyessä. Maidon määrää ei kannata lähteä tarkistelemaan pumppaamalla, sillä vauva saa rinnasta imemällä aina moninkertaisesti sen mitä äiti pumppaamalla. Älä siis tutkiskele haikeana pumppaamiasi tippoja, vaan muista, että kunhan vauvasi täyttää maidon riittävyyden turvamerkit, maitosi riittää kyllä.


5 Maitotehtaan tuottavuus – SAAKO VAUVA TARPEEKSI MAITOA?

”Riittääkö minulla maitoa?” – on varmasti yleisin kysymys imettävien äitien mielessä. Jos äidille on jo synnytyssairaalassa vakuutettu, ettei rintojen ensimaito voi mitenkään riittää, vaan vastasyntyneelle on varmuuden vuoksi annettava lisämaitoa, on äitiin kylvetty ensimmäinen epäilyksen siemen. Tosiasiassa terve, normaalipainoinen ja täysiaikainen vauva pärjää ensipäivät maidonnousua odoteltaessa pelkällä ensimaidolla, jos hänen annetaan olla tiuhaan rinnalla ”tilaamassa” maitoa. Kerran käynnistynyt maidontuotantokaan ei lopu yhtäkkiä. Äidin keho muodostaa maitoa niin kauan kuin maitoa poistetaan rinnoista. Vauvasi on siis avainasemassa auttamaan sinua ylläpitämään maidontuotantoa. Muistathan myös huolehtia itsestäsi, monipuolisesta ravinnosta, nesteytyksestä ja levosta.

Koska rinnoissa ei ole virtausmittareita, ei vauvan saamaa maitomäärää voi imetettäessä tietää tarkalleen. Seuraavat turvamerkit kertovat vauvan ravinnon saannista.

5.1 Voit luottaa, että vauvasi saa tarpeeksi maitoa, kun…

♥ Vauva on hyvinvoivan ja virkeän oloinen 

♥ Vauvalla on selkeitä hereillä olon jaksoja

♥ Vauvan iho on kimmoisa

♥ Vauva imee ja hengittää rinnalla rytmikkäästi ja kuulet, kun vauva nielee

♥ Vauva pissaa

(Ensielinpäivinä virtsan määrä on niukkaa, mutta lisääntyy päivittäin, kunnes viidennestä vuorokaudesta lähtien vauva pissaa noin 5-7 märkää vaippaa päivässä.)

♥ Virtsa on vaaleaa

♥ Vauva kakkaa

(Noin neljännestä päivästä lähtien normaali uloste on löysää ja keltaista. Ensimmäisen kuuden viikon ajan vauva kakkaa ainakin pieniä määriä päivittäin, jonka jälkeen ulostusvälit voivat harventua)

♥ Vauva kasvaa 

(Ensimmäisinä elinpäivinä paino laskee korkeintaan 7% syntymäpainosta ja kääntyy nousuun neljäntenä päivänä. Syntymäpainonsa vauva saavuttaa 10 päivän iässä, mutta viimeistään kahden viikon ikäisenä. Tämän jälkeen ensimmäisen puolen vuoden ajan painon tulisi lisääntyä vähintään 150g viikossa.) 

Huom! 3-4kk tienoilla täysimetetyillä vauvoilla saattaa kasvukäyrillä näyttää siltä, kuin heidän painonnousunsa hidastuisi. Tästä ei kannata kuitenkaan säikähtää, sillä kyseessä on tyypillinen kasvutapa täysimetetyille - ei merkki riittämättömästä ravitsemuksesta tai lisäruoan tarpeesta.

5.2 Seuraavat merkit eivät kerro maidon riittävyydestä

♥ Rinnat tuntuvat tyhjiltä

(Ensimmäisten viikkojen jälkeen on tavallista, että rinnat eivät tunnu enää täysiltä, sillä äidin tuottaman maidon määrä alkaa mukautua vauvan tarpeisiin ja rintojen pingottuneisuus vähenee. Muista myös, että tyhjä rinta tuottaa maitoa enemmän kuin täysi rinta, sillä tyhjäksi imetetty rinta viestittää kehollesi maitoa tarvittavan lisää. Täysi rinta ja harvat imetykset viestittävät, että maitoa on tarpeisiin nähden liikaa, koska sitä ei kuluteta pois)

♥ Vauva haluaa jatkuvasti rinnalle

(Saatat epäillä, ettei maitosi riitä pienokaisellesi ja vauvalla on jatkuvasti nälkä. Luulo on hyvin yleinen, mutta useimmiten turha. Vauvojen kuuluukin olla rinnalla vähintään 8-12 kertaa vuorokaudessa ja imetykset limittyvät toisiinsa niin, ettei niillä tunnu olevan alkua ja loppua. Katso oppaan osio 9 tiheän imun kausista)

♥ Vauva kitisee illat

(Iltalevottomuus ja kitinä on vauvoille tyypillistä käyttäytymistä, ei merkki maidon riittämättömyydestä. Iltaisin vauva myös tankkaa maitoa ja läheisyyttä yötä varten ja saattaa olla rinnalla useamman tunnin ennen yöunia)

♥ Vauva heräilee yöllä tiheästi

(Useimmat vauvat heräävät vähintään kerran yössä koko ensimmäisen elinvuotensa ajan. Yöheräilyt eivät johdu maidon riittämättömyydestä, vaan vauvan kehitysvaiheista: mm. uusien taitojen oppiminen ja hampaiden puhkeaminen vaikuttavat vauvan uneen)

♥ Äiti ei saa pumpattua maitoa

(Rintapumppua ei voi verratakaan vauvaan! Vauva saa rinnasta maitoa paljon tehokkaammin ja määrällisesti siten moninkertaisesti verrattuna pumppuun)

♥ Vauva hamuaa nyrkkejänsä

(Vauva aistii maailmaa suun kautta ja vie taitojensa karttuessa kaiken ja aluksi juuri omat kätensä suuhun. Etenkin 3kk ikäiselle on tyypillistä ”syödä” nyrkkejä ilman, että kyseessä on nälkä) 


6 Tuotantoa tehostettava - MAITOMÄÄRÄN LISÄÄMINEN

Kun maidon riittävyys epäilyttää, mietit varmasti, kannattaisiko vain varmuuden vuoksi antaa pullosta hieman lisämaitoa. Jos toiveissasi on imettää, kannattaa etenkin korvikkeisiin suhtautua varauksella. Lisämaidon antaminen vähentää rintojen saamaa imemisärsykettä, jolloin oma maidonerityksesi voi vähentyä ja vauvasi tarvitsee yhä enemmän lisämaitoa. Vauva saa maidon tuttipullosta myös paljon helpommin, jolloin hän ei enää kenties innostu imemään rinnalla. Tällöin äidin oma maitomäärä vähenee entisestään ja imetys saattaa päättyä äidin toivomaa aikaisemmin. (Satunnainen lisämaidon antaminen pullosta ei silti pilaa imetystä.)

Jos maidontuotanto on jostain syystä vähentynyt tai haluat lisätä maitomäärääsi, sinun kannattaa ensisijaisesti tihentää ja tehostaa imetyksiä. Imetyksen tehostamisella tarkoitetaan seuraavia keinoja:

♥ Tarkista imuote ja kiinnitä huomiota vauvan nielemiseen rinnalla

(Katso oppaan kohta 2. Huonolla otteella vauva ei saa rinnasta kunnolla maitoa)

♥ Kokeile vaihtaa imetysasentoa

(Jotkin vauvat saavat tehokkaammin maitoa pystyasennossa kuin kehtoasennossa)

♥ Tarjoa rintaa jokaiseen itkuun ja kitinään

♥ Lypsä imetysten välillä

♥ Älä tarjoa vauvalle tuttia tai tuttipulloa

(Vauvan imemishalut tyydyttyvät tutilla ja pullolla, jolloin rinta ei saa tarpeeksi stimulaatiota ja maidontuotanto vähenee. Etenkin imetyksen ensiviikkojen aikana tutin tai pullon tarjoaminen voi hankaloittaa imetystä, sillä tuttia imetään eri tavalla kuin rintaa ja vauvan voi olla hankala oppia oikea imuote rinnasta tutin ohella)

♥ Purista rintaa imetyksen aikana

(Ota rinnasta laaja ote ja purista kevyesti, kun vauvan imeminen alkaa hidastua tai nieleminen vähentyä. Päästä ote irti vasta, kun imeminen ja nieleminen vähenevät uudelleen. Tätä keinoa voi kokeilla useamman kerran imetyksen aikana. Tekniikka avittaa herumisen käynnistymistä uudelleen)

♥ Huolehdi itsestäsi

(Riittävä lepo, ravinto ja nesteytys sekä stressin karkottaminen auttavat maidontuotannossa)

7 Rinnat tulessa, nännit verissä - KUN IMETYS SATTUU

Moni imettävä äiti kokee jonkinasteista kipua imetyksen ensipäivinä, mutta imetys muuttuu täysin kivuttomaksi alkupäivien maidon pakkautumisen helpotettua (Lue lisää maidon pakkautumisesta oppaan kohdasta 2.) ja arkojen nännien totuttua vauvan imemiseen. Jos tunnet kipua imettäessäsi vielä imetyksen alun jälkeenkin, kivun syy tulee aina selvittää. Älä luovu toivosta ja lopeta imetystä turhaan, vaan tutustu seuraaviin imetysaikana kipua aiheuttaviin tekijöihin ja niiden helpottamiseen.

7.1 Nännihaavat

Jos vauva imee rinnalla oikealla imuotteella ja hyvässä imetysasennossa, on imettäminen täysin kivutonta. Imetyksen ensipäivinä lähes kaikki äidit tuntevat vähintään lievää aristusta vauvan tarttuessa rintaan. Jos tunnet imetyksen aikana jatkuvaa kipua, ongelma saattaa johtua liian suppeasta imuotteesta ja huonosta imetysasennosta. Kun vauvalla on liian kapea ote rinnasta, rinnanpää jää vauvan suussa liian eteen hankautuen kovaa kitalakea vasten ja aiheuttaen kipua sekä jopa haavaumia.

Huonossa imetysasennossa vauva ei saa hyvää imuotetta ja rinnanpää venyy aiheuttaen kipua. (Lue lisää oikeanlaisen imuotteen ja imetysasennon löytymisestä oppaan kohdasta 2.) Kun olet korjannut imetysasentoa ja imuotetta paremmaksi, kipu hellittää ja haavat paranevat nopeasti. 

7.2 Apukeinoja nännihaavojen hoitoon

♥ Levitä jokaisen imetyskerran jälkeen rinnanpäihin hoitavaa ja suojaavaa voidetta esimerkiksi apteekin Lansinoh-lanoliinia tai Bepanthen-voidetta

(Näitä voiteita ei tarvitse pestä pois ennen imetystä) Vaihtoehtoisesti voit puristaa rinnoista tipan maitoa ja levittää sitä rinnanpäihin. Huolehdi puhtaista käsistä, ettei haavoihin pääse bakteereja.

♥ Voimakkaaseen kipuun voit käyttää kipulääkkeenä parasetamolia, kunnes kivun syy saadaan hoidettua

♥ Anna rinnoille ilmakylpyjä, älä haudo liivinsuojilla

♥ Käytä imetysten välillä maidonkerääjiä kipeissä rinnoissa estämään rinnanpäiden hankautumista ja tarttumista liiveihin

♥ Suihkuttele rintoja lämpimällä vedellä

♥ Jos imetys tuntuu sietämättömältä, voit antaa kipeän rinnan levätä, imettäen toisesta useamman kerran peräkkäin. Muista imetystauon aikana silti lypsää, jottei maidoneritys vähene tai rintoihin tule tukoksia. (Käsinlypsy voi olla hellin vaihtoehto. Katso ohjeet käsin lypsämiseen oppaan kohdasta 4.)
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7.3 Sammas

Jos haavat eivät parane, kyseessä voi olla hiivasieni eli sammas. Sammas aiheuttaa polttavaa kipua sekä kutinaa, jotka tuntuvat imetysten lisäksi myös niiden välillä. Kipua voi tuntua rinnanpään lisäksi myös syvällä rinnassa. Nännipiha voi olla kutiseva, kuumottava, hilseilevä tai muuttua kiiltäväksi. Usein sammasta esiintyy yhtäaikaisesti äidin rintojen lisäksi myös vauvalla suussa.

7.4 Sammaksen kotihoito

♥ Hoida myös vauvalta sammasta samaan aikaan

♥ Sivele rinnanpäitä ja vauvan suuta happamalla esimerkiksi vichy-vedellä, sokerittomalla puolukkamehulla tai sitruunalla

♥ Pese rintaliivit ja liivinsuojat kuumassa vähintään 60 asteessa ja keitä vauvan suuhun menevät lelut ja tutit ym.

♥ Vaihda liivinsuojia ja liivejä usein

(Sitkeään sammakseen on mahdollista saada lääkärin kautta paikallisia tai suun kautta otettavia hiivasientä tappavia lääkkeitä)

7.5 Herumiskipu

Jos tunnet kipua rinnan sisällä noin minuutin kuluttua imetyksen alkamisesta, voi kyseessä olla herumisesta johtuva kipu. Herumiskipu helpottaa yleensä imetyksen jatkuessa. Kipuun auttaa yleensä lämpö. Kokeile pitää esimerkiksi lämpimiä geelityynyjä tai pyyhekääreitä rinnoilla juuri ennen imettämistä.

7.6 Muita syitä imetysajan kipuun

Syynä yhtäkkiä alkaneeseen kipuun imetyksen yhteydessä voi olla uusi raskaus. Tällöin rinnat aristavat kauttaaltaan ja arkuutta voi tuntua myös imetysten välillä.

Joskus rinnanpäästä saattaa löytyä valkoinen, pieni ja kivulias patti ns. piimäkokkare, joka johtuu tukkeutuneesta maitotiehyestä. Piimäkokkaretta voi suihkuttaa lämpimällä vedellä ja sitten varovasti yrittää hangata veteen kastetulla pyyhkeen kulmalla irti. 

Myös vauvan hampaiden puhkeamisen aikaan äiti saattaa tuntea rinnanpäidensä aristavan muuttuneen imuotteen vuoksi. Tällöin kannattaa erityisesti huolehtia hyvästä imuotteesta ja imetysasennosta.

8 Maito motissa, tulehdus tulossa - TIEHYTTUKOS JA 

RINTATULEHDUS

Maitotiehyttukos syntyy, jos maito ei pääse vapaasti virtaamaan ulos rinnasta. Tavallisimmin syynä tähän ovat harventuneet imetykset, pitkät imetysvälit tai vauvan huono imuote, mutta myös kaarituelliset rintaliivit tai käsilaukun hihna voivat painaa rintaa vaikeuttaen rinnan tyhjenemistä. Tiehyttukoksen oireena on aristava, kuumottava ja punoittava alue rinnassa. Rinnassa saattaa myös tuntua kova patti kipeällä alueella.

Maitotiehyiden tukkeutumista voit ennaltaehkäistä imettämällä tiheästi ja hyvässä imetysasennossa hyvällä imuotteella, jotta rinnat tyhjenevät säännöllisesti ja tehokkaasti. Huolehdi myös nännihaavojen ehkäisemisestä ja hoitamisesta, sillä nännihaavoista pääsee helposti bakteereja rintaan. (Katso oppaan kohta 7 nännihaavojen hoidosta). Huolehdi imetyksen yhteydessä käsien hyvästä hygieniasta ja suojaa rinnat kylmältä esimerkiksi villaisilla rinnanlämmittimillä. Tiehyttukoksen ja rintatulehduksen tärkein hoito on imettäminen etenkin kipeästä rinnasta.

8.1 Näin hoidat maitotiehyttukosta

♥ Älä lopeta tai keskeytä imettämistä!

(Tyhjennä rintaa tehokkaasti siis imetä tiheästi)

♥ Ennen imettämistä tai lypsämistä voit lämmittää rintoja esimerkiksi hiustenkuivaajalla herumisen auttamiseksi

♥ Imetysten välillä kuumotukseen ja turvotukseen auttaa jääkaappikylmät kaalinlehdet

(Pese kaalinlehdet ja kauli lehtien pintaa rikki, jonka jälkeen aseta lehti paljasta rintaa vasten. Huom! Sama neuvo auttaa maidonnousun aiheuttamaan maidon pakkautumiseen rinnoissa)

♥ Aloita imetys aina kipeästä rinnasta, jotta se tyhjenisi kunnolla

(Jos kipu vaikeuttaa herumista, aloita terveestä rinnasta ja vaihda kipeään, kun heruminen käynnistyy)

♥ Aseta vauvan leuka kipeälle kohdalle, sillä rinta tyhjenee aina paremmin vauvan leuan puolelta

(Esimerkiksi, jos kipeä alue on rinnan alapuolella, imetä makuultaan vauva päälläsi maaten)

♥ Vaihtele imetysasentoja

♥ Sivele imettäessäsi kipeää kohtaa kevyesti nänniin päin tehostaaksesi rinnan tyhjenemistä

♥ Jos sinulla on kuumetta tiehyttukoksen yhteydessä, muista riittävä nesteensaanti

(Kuumeeseen voi ottaa parasetamolia tai ibuprofeenia)

♥ Lepää paljon

Hoitamaton maitotiehyttukos voi johtaa rintatulehdukseen, jonka hoitoon tarvitaan edellä mainittujen keinojen lisäksi myös antibioottikuuri. Rintatulehduksen oireet ovat samat kuin tiehyttukoksen, mutta oireet aiheuttaa bakteeri. Rintatulehdukseen liittyy yleensä myös äkillisesti alkavia yleisoireita, kuten korkeaa kuumetta, lihassärkyä ja pääkipua.

Patin tai kovan alueen häviämiseen rinnasta voi mennä muutama vuorokausi, mutta yleisoireiden ja kuumeen tulisi helpottaa päivässä. Jos kuume ja yleisoireet jatkuvat, ota yhteys lääkäriin.

9 Tissitakiainen tankkaa – TIHEÄN IMUN KAUDET JA LÄHEISYYDEN KAIPUU

Tuntuuko sinusta, että vauvasi roikkuu jatkuvasti rinnalla etkä saa muuta tehtyä kuin imetettyä? Vauva ei kuitenkaan osaa pompottaa äitiään tai roikkua tississä kiusallaan. Rinta tarkoittaa vauvallesi myös muutakin kuin pelkkää ravintoa. Se edustaa läheisyyttä, turvallisuutta ja hellyyttä, jota vauva tankkaa ruoan lisäksi. Imetyskertojen ajoittaisessa tihentymisessä voi olla kyse myös tiheän imun kausista.

Tiheän imun kaudet katsotaan ajoittuvan yleensä kolmen ja kuuden viikon sekä kolmen ja kuuden kuukauden tienoille, mutta niitä voi esiintyä muulloinkin. Tuolloin vauva pyrkii säilyttämään äidinmaidon tuotannon riittävänä olemalla rinnalla tavallista tiheämmin. Tätä kestää yleensä muutama vuorokausi, jolloin rinnalla olemisen lisäksi vauvasi voi olla kärttyisämpi ja saatat kokea rintojesi tuntuvan tyhjemmiltä. Älä tulkitse tilannetta väärin ja luule, että maitosi on vähenemässä yrittäen korjata tilanne tarjoamalla turhaan äidinmaidonkorviketta. Kyseessä on imetykseen kuuluva normaali ilmiö, joka ratkeaa imettämällä. Rauhoita muutama päivä tiuhoille imetyksille, sillä pian tilanne tasaantuu normaaliksi.

Imetyksen sitovuus saattaa pelästyttää ja ahdistaakin tuoretta äitiä, mutta sen lisäksi, että vauva-aika on hyvin lyhyt aika elämässä, kannattaa muistaa, että voit kerrankin hyvällä omallatunnolla tuijottaa tuntikausia televisiota, haaveilla ajatuksissasi ja samalla tehdä yhtä tärkeimmistä äitiyden töistä – ruokkia lastasi ravinnolla ja läheisyydellä.



10 Mikä on kun ei taidot riitä, mikä on kun ei onnistu – KUN RINTA EI KELPAA

Niin luonnollista kuin imetys onkin, kaikki ei aina suju pelkän vaiston varassa. Vauvasi saattaa kieltäytyä yhtäkkiä tarjoamastasi rinnasta. Hän rimpuilee ja itkee aina, kun yrität aloittaa imetyksen. Mietit ehkä samoja asioita kuin moni muukin äiti samassa tilanteessa: ”Miksi rintani ei kelpaa, mitä teen väärin, saako lapseni nyt tarpeeksi ravintoa?”

Imemislakko voi olla imettävälle äidille vaikea kokemus. Älä kuitenkaan syyllistä turhaan itseäsi tilanteesta, vaan mieti mahdollisia syitä lakkoilulle ja voit ratkaista tämänkin imetyspulman. Vauva ei vahingoitu vaikka saisi muutaman päivän ajan vähemmän maitoa kuin tavallisesti.

Imetyslakkoilulle herkimpiä ovat vauvat, jotka saavat päivittäin maitoa tuttipullosta tai syövät runsaasti kiinteitä. Myös neljästä viiteen ja kahdeksasta yhdeksään kuukauden ikäiset vauvat ovat alttiimpia lakkoilulle. Jos vauvasi kieltäytyy rinnasta, se ei tarkoita, että hän olisi vieroittumassa eikä tarvitsisi enää äidinmaitoa. Syitä rinnasta kieltäytymiseen on monia.

10.1 Lakkoilun syitä

Rytmin muutos

Vauvasi on saattanut muuttaa huomaamattasi rytmiään harventamalla ja lyhentämällä imemistään eikä tarvitsekaan maitoa niin tiheästi kuin tarjoaisit. Tästä syystä vauva kieltäytyy rinnasta vain tarjotessasi sitä väärään aikaan. Vauvan elämään kuuluu paljon rytmin muutoksia ja aina välillä totutut tavat ja päivärytmit heittävät kärrynpyörää, mikä on kuitenkin aivan normaalia.

Malttamaton vauva

Vauvasi kasvaessa ja kehittyessä ympäröivä maailma alkaa kiinnostaa häntä entistä enemmän. Osa vauvoista ei yksinkertaisesti malta imeä rinnalla päivisin kuullessaan ja nähdessään ympärillään muuta kiinnostavaa. Nämäkin vauvat imevät kuitenkin öisin tai päiväunien aikaan hyvin ja saavat tarpeeksi ravintoa.

Malttamattomaan vauvan imettämiseen auttaa, jos rauhoitat imetystilanteen. Sulje televisio tai radio ja siirry vaikka hämärään huoneeseen imettämään, jolloin vauvalla on mahdollisimman vähän ylimääräisiä aistiärsykkeitä. Näin vauva voi keskittyä paremmin tärkeimpään eli imetykseen. 

Kipu imiessä

Kun vauvallesi puhkeaa hampaita, hänellä on korvatulehdus, sammas suussa tai tukkoinen nenä, voi imeminen vaikeutua eikä vauva halua syödä.

Tukkoiseen nenään auttaa, jos tiputat apteekista saatavia keittosuolatippoja vauvan nenään ennen imetystä. Jos vauva aristaa suutaan kivun vuoksi eikä ala imeä, voit lypsää maitoasi ja tarjota sitä vauvalle mahdollisimman vähän imetystä haittaavin keinoin, kuten hörpyttämällä kupista tai antamalla lusikalla. Imetyksen luoma turvallisuus on lapselle paras kipulääke ja etenkin kuumeiselle lapselle tiheät imetykset ovat erityisen tärkeitä.

Muutos äidissä

Oletko vaihtanut viime aikoina hajuvettä tai deodoranttiasi tai kenties pessyt eri saippualla? Vauvat reagoivat herkästi muutoksiin äidissä. Tilanteeseen auttaa palaaminen vanhaan tuotteeseen ja hajusteellisten tuotteiden käytön vähentäminen.

Säikähtäminen rinnalla

Joskus vauva saattaa säikähtää jotain rinnalla. Etenkin kovat äänet voivat säikäyttää lapsen kesken imetyksen ja vauva voi jonkin aikaa arkailla tarttua rintaan uudelleen. Kokeile rauhoittaa imetystilanne ja vaihtaa imetyspaikkaa tai -asentoa, jolloin vauva ei yhdistä säikähdystä enää rintaan.

Liian hidas tai liian voimakas heruminen

Lue herumisesta ja keinoista helpottaa liian nopeaa tai liian hidasta herumista oppaan kohdasta 3.

Runsas muun ruoan saaminen ja pulloruokinta

Jos vauva saa paljon muuta ruokaa, oma maidonerityksesi voi vähentyä ja heruminen hidastua. Tuttipullosta vauva saa maidon paljon helpommin kuin rinnasta, jolloin rinta ei ehkä enää kelpaa.

Halutessasi jatkaa imetystä vähennä muun ruoan tarjoamista, joko pienentämällä annoksia tai harventamalla muun ruoan tarjoamiskertoja samalla lisäten ja tehostaen imetyksiä (Katso keinoja imetyksen tehostamisesta oppaan kohdasta 6). Aina lisäruokaa vähennettäessä vauvaa on syytä punnita tiheästi ja seurata tarkasti maidon riittävyyden merkkejä (Vauvan ravinnon saannin turvamerkeistä kerrotaan oppaan kohdassa 5). Tärkeintä on lapsen ravinnon saannin turvaaminen.

Imetysasento

Osa vauvoista kelpuuttaa vain yhden imetysasennon ja imetysasennon vaihtaminen saa heidät kieltäytymään rinnasta kokonaan. Imetysasentoja kannattaa vaihdella, mutta jos vauvallasi on vain yksi ainoa suosikkiasento, kokeile imettää esimerkiksi kantoliinassa kehtoasennossa. Vauvat rauhoittuvat kannettaessa ja vauvan rentoutuessa imetys voi onnistua paremmin.
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10.2 Vinkkejä tilanteen helpottamiseksi

Vaikka tilanne voi olla sinulle ja vauvallesi stressaava, pysy rauhallisena ja kokeile tarjota rintaa aina hetken päästä uudelleen. Joskus vauvan voi saada innostumaan rinnasta puristamalla maitotilkan nänninpäähän. Älä kuitenkaan pakota vauvaa rinnalle. Rinnasta kieltäytyvälle vauvalle ei kannata antaa vaihtoehtoisesti tuttipulloa, sillä se todennäköisimmin vain vaikeuttaa tilannetta ja voi johtaa vierottumiseen. 

Vauvan imettäminen tämän ollessa uninen tai imettäminen sylissä vauvaa kantaen voi auttaa lakkoilevan vauvan kohdalla. Levotonta vauvaa rentouttavat ihokosketus ja liike. Pidä vauvaa paljon ihokontaktissa (pidä sylissä paljasta rintaasi vasten pelkkä vaippa yllään olevaa vauvaa).

Huolehdi, että vauvalla on hyvä olla aina imetyksen yhteydessä:

· Kuiva vaippa

· Hyvä ja rento asento

· Mukavat kiristämättömät vaatteet

· Ei liian kylmä eikä liian kuuma

Jos olet huolissasi vauvasi ravinnon saannista, voit tarkkailla riittävän maidonsaannin merkkejä, kuten pissavaippojen määrää ja punnituttaa vauvaa tiheämmin. (Lue lisää maidon riittävyydestä oppaan kohdasta 5.)

11 Pullorumbaa ja porkkanamössöä - OSITTAISIMETYS
Joskus täysimetys ei ole mahdollista ja vauva saa rintamaidon lisäksi muuta ruokaa, kuten äidinmaidonkorviketta tai kiinteitä. Tällöin puhutaan osittaisimetyksestä. Osittaisimetys voi olla äidille haastavampaa kuin pelkkä imetys, sillä muun ruoan, kuten korvikkeen antamisessa piilee omat riskinsä äidin oman maidon riittävyyden kannalta. Imetyksestä ei kuitenkaan kannata luopua, vaikka vauva saisi muutakin ravintoa, sillä vähäinenkin määrä äidinmaitoa korvikkeiden rinnalla on arvokasta vauvallesi. Rintamaito auttaa myös muuta ravintoa sulamaan paremmin. Vaikka imettäisit vain osittaisesti, ajattele positiivisesti: ota pienikin maitopisara voittona sen sijaan, että jokainen annettu lisämaitoannos olisi tappiota. Lisätietoa ja tukea osittaisimetykseen löytyy Väestöliiton kotisivuilta, joilta on myös luettavissa ”Pullonpyörittäjien opas” (Riihonen 2009.)

11.1 Vinkkejä imetyksen ja korvikkeiden yhdistämiseen

Kun yhdistät imetyksen ja korvikkeen, kannattaa korvike tarjota aina vasta imetyksen jälkeen. Jos vauva silti on kovin nälkäinen ja kiukkuinen, voi imetys onnistua paremmin, kun tarjoat ennen imetystä pienen määrän korviketta (esimerkiksi 10-40ml) ensin ja siirrät vauvan sitten rinnalle. Näin vauva jaksaa keskittyä rinnalla imemiseen ja saa myös vatsansa täyteen rinnalla yhdistäen rintaan kylläisyydentunteen. Korvikkeella tulee helposti syötettyä liikaa ja liian nopeasti, jolloin vatsa täyttyy nopeasti eikä vauvalla ole tarvetta päästä rinnalle. Pyri hoitamaan muutamia syöttöjä myös pelkällä imetyksellä. Etenkin yösyötöt kannattaa hoitaa pelkällä rinnalla. Vauvan ollessa uninen imetys onnistuu usein helpommin ja äidin maidontuotannon kannalta yöaikaan imettäminen on tärkeää. Päiväunien aikaan ja vauvan rauhoittamiseksi kannattaa myös kokeilla pelkkää rinnan tarjoamista.


11.2 Kiinteiden ruokien aika

Suomessa suositellaan täysimetystä kuuden kuukauden ikään saakka ja imetyksen jatkamista muun ravinnon ohella vuoden ikään saakka. Suositus kiinteiden aloittamisiän pidentämisestä perustuu muun muassa vauvan elimistön kypsymisen odottamiseen ja imetyksen tarjoamaan infektiosuojaan. Kiinteiden liian aikainen tarjoaminen vie aina ”tilaa” äidinmaidolta, jolloin imetys voi loppua aikaisemmin kuin olisit toivonut.

Vauvan yöheräilyt tai painonnousun hidastuminen noin 4-6kk iässä eivät ole merkkejä kiinteiden aloittamisen tarpeesta. Sen sijaan seuraavat noin puolen vuoden iässä ilmaantuvat merkit viestittävät vauvasi olevan valmis kiinteisiin ruokiin:

♥ Vauva istuu tuettuna ja kannattelee päätään

♥ Vauva osoittaa kiinnostusta muiden syömistä kohtaan

(Tarkkailee vanhempien syömistä ja tavoittelee ruokaa pöydältä yrittäen laittaa sitä suuhunsa)

♥ Vauva ei pukkaa kielellä ulos kaikkea suuhun laitettavaa

♥ Tiheän imun kausi puolen vuoden paikkeilla ei mene ohi muutamassa päivässä

11.3 Näin yhdistät imetyksen ja kiinteät ruoat

Aluksi kiinteiden ruokien lisääminen vauvan ravinnoksi on maistelua ja totuttelua uusiin makuihin. Imetys on edelleen vauvan ensisijainen ravinnonlähde. Jatka siis imetystä yhtä tiheästi kuin ennen kiinteisiin totuttelua. Kiinteisiin vasta tutustuessa kannattaa imetys ajoittaa aina ennen kiinteiden tarjoamista, sillä nälkäinen vauva ei jaksa keskittyä uuden oppimiseen. Kun vauvasi on lähempänä vuoden ikää ja jo tottunut kiinteisiin, voit imettää kiinteiden syönnin päätteeksi.

Kiinteitä ei kannata imetyksen ohella tarjota liian tiheästi, sillä se voi vähentää imetyskertojen määrää ja johtaa rinnalta vierottumiseen. Kuuden kuukauden ikäiselle voit tarjota kiinteitä ruokia kahdesti tai kolmesti päivässä. Kun vauvasi on noin yhdeksän kuukauden ikäinen, voi kertoja lisätä kolmesta neljään ateriaan päivässä. Jos toivot imetyksen jatkuvan, kannattaa rintamaidon lisäksi antaa ennemmin kiinteää soseruokaa ja puuroa kuin velliä. Huomioi, että joskus runsas kiinteiden saanti päivällä voi lisätä yöimetyksiä. Tämä johtuu siitä, ettei vauva jaksa päivällä imeä tarvitsemaansa maitoa vaan ottaa sen yöllä. Lisää kiinteiden ruokien lisäämisestä imetyksen rinnalle voi kysyä oman neuvolan terveydenhoitajalta.


12 Haikeat hyvästit – VIEROITUS

Jokainen imettävä äiti kohtaa jossain vaiheessa tilanteen, jolloin vauvan vieroittaminen rinnasta tuntuu ajankohtaiselta. Mitään tarkkaa ikää vieroittamiselle ei ole olemassa eikä äidinmaito koskaan lakkaa olemasta lapselle hyödyllinen. Vieroittamisessa ei kannata kiirehtiä eikä antaa ympäristön luoman paineen vaikuttaa vieroituspäätökseen, sillä vieroittaminen on aina peruuttamaton päätös. Päätöksen vauvasi vieroittamisiästä teet sinä itse äitinä, ei neuvola, ei naapurin tädit eivätkä muut äidit.

Imetystä tarvitse lopettaa töihin paluun vuoksi. Moni äiti jatkaa imetystä työn ohessa imettäen jo muuta ruokaa syövää taaperoa kotona ollessaan aina lapsen halutessa. Alle puolivuotiaan kanssa työelämän ja imetyksen yhdistäminen tapahtuu lypsämällä töissä kahdesta kolmeen kertaan päivässä. Lapselle tarjotaan siten äidinmaitoa myös erossa äidistä ollessaan. Myöskään uusi raskaus ei ole este imetykselle. Imetys normaaliraskauden aikana ei aiheuta raskaudelle ongelmia, mutta maitomäärä yleensä vähenee luonnollisesti hormonitoiminnan muuttuessa.


12.1 Vieroituksen toteuttaminen

Aloittaessasi vieroittamisen, kannattaa sinun huomioida lapsesi ikä ja kehitysvaihe. Juuri lapsen eroahdistuksen aikaan (usein vuoden ikää lähestyttäessä) tai elämässä tapahtuvien suurten muutosten aikaan (esimerkiksi lapsen siirtyminen päivähoitoon), voi vieroitus olla erityisen hankalaa. Vieroittaminen onnistuukin parhaiten käyttämällä siihen aikaa mielellään viikoista kuukausiin. Näin lapsesi saa aikaa totuttautua syömään muuta ravintoa ja rintasi ehtivät sopeutua pikkuhiljaa vähenevään maidon kysyntään. Liian nopea imetyksestä vieroittaminen voi aiheuttaa tiehyttukoksia ja rintatulehduksen.

Aloita vähentämällä imetyksiä pikkuhiljaa. Korvaa muulla ravinnolla ensin esimerkiksi vain yksi imetyskerta ja odota lapsen ja rintojesi sopeutuvan. Tämän jälkeen vähennä taas imetyksiä ja lisää muuta ruokaa. Alle vuoden ikäiselle lapselle voi antaa ruokajuomaksi korviketta ja yli vuoden ikäiselle lehmänmaitoa. Jos lapsesi syö jo kiinteitä, kun haluat vieroittaa hänet rinnasta, voit antaa ensin kiinteitä ja sen jälkeen vasta imettää. Usein hankalin asia vieroituksessa on tutuista tavoista luopuminen. Jos lapsi on tottunut esimerkiksi nukahtamaan rinnalle, on hyvä totuttautua uusiin tapoihin pikkuhiljaa ennemmin kuin ”kertaheitolla”. Jätä siis vasta viimeisenä pois lapselle tärkeimmät imetyskerrat. Joillakin toimii vieroituksessa hyvin vinkki ”älä tarjoa, älä kiellä”.

12.2 Huomioi vieroitusvaiheessa seuraavia asioita

♥ Pyri välttämään imetystilanteita

(Älä imetä tutussa imetyspaikassasi. Lisää muuta tekemistä, vaikkapa ulkoilua.)

♥ Vieroitusvaiheessa joku muu kuin äiti (esimerkiksi isä) voi olla parempi vaihtoehto hoitamaan lapsen ruokailut ja nukutukset, jotta äidin tuoksu ei yhdisty lapsen mielessä imetykseen

♥ Tarjoa lapselle paljon läheisyyttä ilman imettämistä

♥ Rintojasi voi kiristää, mikä on aivan normaalia

(Kylmät kääreet tai kaalinlehdet auttavat kiristykseen)

♥ Jos vieroitus on nopeaa, vältä tiehyttukokset lypsämällä pingotusta pois

(Huom! Älä lypsä tyhjäksi asti, sillä se vain lisää maidon muodostumista)

♥ Älä pakota lasta syömään muuta ruokaa

♥ Jos lapsi reagoi voimakkaasti (itkee paljon, järkyttyy tai kaipaa paljon rintaa), voit hidastaa tai siirtää vieroitusta myöhemmäksi

Tunteesi voivat vaihdella vieroitusvaiheessa aina helpotuksesta suruun ja vieroitus voi tuntua sinusta jopa rankemmalta kuin lapsestasi. Moni äiti kokee syyllisyyttä rinnan tarjoaman lohdun kieltämisestä lapselta ja tämänkaltaisiin tuntemuksiin kannattaa varautua. Muista, että lyhytkin imetys on antanut lapsellesi paljon. Läheisyyttä, ravintoa ja rakkautta voi tarjota myös muilla keinoin kuin imettämällä.


13 Totta vai tarua - IMETYKSEN URBAANILEGENDAT

Imetys on pitkään ollut pelkkien uskomusten ja myyttien varassa ennen nykyistä tutkimustyötä ja sen tarjoamaa asiantuntevaa imetystietoutta. Vaikka uutta tietoa on tarjolla, vanhat tavat ja ohjeistukset istuvat tiukassa ja suullisena perimätietona äidiltä tyttärelle naiselta naiselle leviää edelleen väärää tietoa ja olettamuksia imetyksestä. Valitettavasti näiden väärien uskomusten vuoksi monen äidin imetysaika hankaloituu turhaan. Seuraavassa on tästä syystä koottu osio, jossa kerrotaan imetyksen urbaanilegendoista. 

”Meidän suvun naisilla ei ole kenelläkään riittänyt maitoa kuin muutamiksi viikoiksi”

Maidon tuotanto ei ole geeniperintönä kulkeva asia eikä äidin tai isoäidin maidontuotantokyky kerro mitään sinun imetyksesi tulevasta kestosta. Toimintatavat ja asiallinen imetystieto vaikuttavat imetyksen onnistumiseen enemmän kuin mikään muu. Älä siis masennu, vaikka muut mustamaalaisivat imetystäsi. Maitoa riittää varmasti ja, jos imetys tuntuu hankalalta, tiedät apua olevan tarjolla omasta neuvolastasi, imetystukiryhmistä, imetysohjaajalta tai Imetyksen tuki Ry:n tukipuhelimesta (yhteystietoja oppaan lopussa).

”Yhtenä päivänä maidon tulo vain loppuu kuin seinään”

Kerran käynnistynyt maidon tuotanto ei lopu yhdessä yössä, vaan maidon loppuminen on hidas prosessi.  Niin kauan kuin maitoa poistetaan rinnoista, maitoa muodostuukin rintoihin. Ennenaikaista imetyksen loppumista edesauttavat kuitenkin runsas pulloruokinta, runsas muun ravinnon saaminen, säännöllinen huvitutin käyttö ja rintojen saama vähäinen stimulaatio (harvat imetykset tai tehoton imuote). Maidon tulon loppumista ei kannata pelätä turhaan. Jos maito tuntuu vähenevän, tehosta imetyksiä ja pyri välttämään maidon tuotantoa haittaavia tekijöitä. Luota itseesi ja kykyysi imettää!

”Kaikilla rinnoilla ei voi imettää”

Olivatpa rintasi pienet tai suuret, pitkulaiset tai pyöreät, matalanänniset tai suurinänniset, vain harvoin rakenteelliset tekijät ovat esteenä onnistuneelle imetykselle. Niin pienet kuin suuret rinnat omaavat kyvyn tuottaa ja varastoida maitoa. Joskus rintojen malli voi vaikuttaa oikean imuotteen tai mukavan imetysasennon löytymiseen, mutta näissäkin tilanteissa on omat ”niksinsä” imettää. 

”Imetys sitoo äidin neljän seinän sisään”

Ei lainkaan näin! Äitihän on paljon vapaampi kulkemaan kodin ulkopuolella vauvan kanssa, kun ruoka kulkee aina mukana juuri oikean lämpöisenä. Nykyään useat kaupat, huoltoasemat ja kahvilat ovat järjestäneet mahdollisuuden imettää rauhassa erillisissä lastenhoitotiloissa, jos julkisesti imettäminen tuntuu hankalalta. Imettäviä äitejä varten suunnitellut imetysvaatteet tekevät julkisestikin imettämisestä helppoa näkösuojaa tarjoten. Vaikka, miksi imetystä tulisi edes hävetä – rinnathan ovat lapsen ruoka!

”Imetyksessä tulee pitää 4 tunnin syöttövälit”

Tällaisella liian harvoja imetyksiä suosivalla ohjeella pilataan monen äidin imetys! Kellolla ei imetysasioissa tee yhtään mitään. Poikkeuksena heikosti syövät vauvat ja pienet keskoset, joiden ravinnon saantia joudutaan hieman tarkkailemaan. Imetyksen taustalla olevasta fysiologiasta saadun tutkimustiedon perusteella suositellaan lapsentahtista imetystä, jolloin vauva määrää itse syömisvälinsä ja imetyskerran keston. Eiväthän aikuisetkaan syö aina kellon tarkasti eikä nälkä tule kello kaulassa meilläkään. Vauvan vatsa ei tarvitse lepotaukoja, sillä äidinmaito on hyvin sulavaa ravintoa, jota vauva syö tiheämmin kuin esimerkiksi huonommin sulavaa korviketta.

”Vauva saa kaiken tarvitsemansa maidon rinnasta 15 minuutissa, eikä sen jälkeen hänellä kuuluisi olla enää nälkä”

Joskus imetyskerrat voivat olla pitkiä ja toisinaan lyhyitä. Ei ole mahdollista sanoa tarkkaa aikarajaa eikä imetystä tule rajoittaa. Alussa imetysten kestot ovat pitkiä puolesta tunnista tuntiin ja vauvan kasvaessa kesto lyhenee. Yksilölliset vaihtelut ovat silti tavallisia. Muistathan, ettei rinta merkitse vauvalle pelkkää ruokaa vaan myös läheisyyttä ja turvaa, joita vauva hakee rinnalta.

”Sanoohan jo järkikin, että tiheästi rinnalla syövä vauva ei saa tarpeeksi ravintoa”

Tutkimustiedon mukaan, mitä enemmän rintoja tyhjennetään, sitä enemmän maitoa muodostuu. Jos rinnat eivät saa vauvan imuärsykettä ja maito ehtii aina pakkautua rintoihin, kulkee kehossasi viesti, että maitoa muodostuu liikaa vauvan tarpeisiin, kun sitä ei tyhjennetä rinnoista pois. Lue myös oppaan osio 9 tiheästi tankkaavista vauvoista.

”Jos äiti sairastuu, imetys tulee keskeyttää”

Suurin osa tavallisista tulehdussairauksista ei ole este imetykselle. Imetyksen kautta vauva saa suojan tartuntoja vastaan. Jos äidillä tulee tarve saada lääkehoitoa (esimerkiksi antibiootteja), on imettävälle olemassa vaihtoehtoisia lääkkeitä, joiden aikana imetystä voi jatkaa normaalisti. HYKS:n teratologinen tietopalvelu vastaa kysymyksiin imetyksen aikaisista lääkkeistä ja lääkerajoituksista (yhteystiedot oppaan lopussa).

”Vauva ei tarvitse enää puolen vuoden jälkeen yösyöttöjä”

Tämä on hyvin yksilöllistä. Voihan meille aikuisillekin tulla keskellä yötä kova nälkä tai jano. Yöunia vilkastuttavat nälän lisäksi myös muutkin tekijät, kuten vauvan kehitysvaiheet ja eroahdistus, jolloin vauva haluaa varmistaa äidin olevan vieressä.

”Imetystä ei kannata jatkaa pitkään, sillä maito muuttuu hyödyttömäksi sokerilitkuksi puolen vuoden jälkeen”

Ei pidä paikkaansa! Äidinmaito säilyy ravintoaineiltaan samanlaisena koko imetyksen ajan ja on täysipainoista ja terveellistä ravintoa vauvalle. Alun kellertävästä ensimaidosta maito kyllä muuttuu kypsäksi maidoksi ja vieroitusvaiheessa takaisin alun ternimaitoa muistuttavaksi, mutta ei koskaan hyödyttömäksi lapselle! 

”Vauva on allerginen äidinmaidolle”

Tutkimusten mukaan näin voi todellakin olla, MUTTA se on äärimmäisen harvinaista. Useimmiten vauva reagoi äidinmaidon kautta äidin syömiin ruoka-aineisiin. Harvoin kyseessä on edes allergia. Tällöin auttaa, jos äiti kokeilee välttää jonkin aikaa yleisimmin oireita aiheuttavia ruoka-aineita.

”Imetys on hyvä raskauden ehkäisykeino”

Imetystä ei kannata käyttää raskauden ehkäisyyn. Keho ei toimi, kuten kone; joskus luonto voi pettää ja hormonitoiminta heilahtaa, jolloin raskauden mahdollisuus voi olla myös imetysaikana. Kysy siis esimerkiksi neuvolan terveydenhoitajalta vaihtoehtoja eri ehkäisymenetelmistä.

”Kiinteät kannattaa aloittaa aikaisin, jotta yöt rauhoittuisivat”

Kiinteiden aloittamisen ei ole todistettu vähentävän yöheräämisiä. Joillakin käy päinvastoin kiinteitä aloittaessa ja vauva haluaa rinnalle yöaikaan entistä tiheämmin, sillä vauva ei ehdi päivällä imeä tarvitsemaansa ja ottaa rinnalla imemiset takaisin sitten yöaikaan.

”Jos vauva on isokokoinen tai pienipainoinen, tulee kiinteät aloittaa aikaisemmin kuin 6kk iässä”

Tämähän on jo valmiiksi ristiriitainen väite. Rintamaito on paljon energiapitoisempaa kuin kiinteinä aluksi annettavat ruoat, joten kiinteät eivät siten auta painon nousussa. Miksi myöskään isokokoinen vauva tarvitsisi kasvuunsa aikaisemmin kiinteitä – rintamaidollahan vauva on juuri isoksi kasvanut!

”Kiinteiden aloittamisen jälkeen, vauva tulee vieroittaa rinnasta”

Ei pidä paikkaansa! Imetys kiinteidenkin ohella vähentää edelleen infektioita ja parantaa lapsen terveyttä. Vaikka imettäisit taaperoa, saa lapsi vasta-aineita, vitamiineja ja energiaa äidinmaidosta runsaasti aivan kuin ennenkin. Imetystä voi jatkaa aivan niin pitkään kuin se sinusta ja vauvastasi tuntuu parhaalta.

”Imetys pilaa rinnat”

Rintojen ulkonäköön vaikuttaa moni muu tekijä enemmän kuin pelkkä imetys. Perintötekijät, painon vaihtelut, hormonit, tupakointi, ikä ja monet muut tekijät muokkaavat rintoja. Jo pelkkä raskaana oleminen muokkaa rintoja. Vaikka äiti ei imettäisikään, maito myös nousee silti rintoihin.

”Maitoa ei taida enää tulla, kun rinnat ovat muuttuneet valtavista kansallispuvun taskuiksi”

Imetystaipaleen alun ”Dolly Parton-rinnat” menettävät todellakin pinkeytensä myöhemmin, mutta eivät lainkaan maitomääräänsä! Tarjonta vain alkaa pikkuhiljaa vastata kysyntää ja maidontuotanto tasaantuu, jolloin rintojen pingottuneisuus helpottaa.

”Vauva tarvitsee rintamaidon lisäksi vettä janojuomaksi” 

Äidinmaito täyttää imeväisen nesteen tarpeen jopa niissäkin tilanteissa, kun nesteen tarve on lisääntynyt (helteellä, kuumeessa tai vatsataudin yhteydessä). Kunhan imetyksiä ei rajoiteta.

”Jos vauva kulkee kasvukäyrillä keskikäyrän alapuolella, hän ei siis saa tarpeeksi ravintoa”

Keskikäyrällä kasvaminen ei ole mikään ihanne, vaan kertoo ainoastaan keskiarvon vauvojen kasvusta tietyssä iässä. Jonkun täytyy aina kasvaa ylä- tai alakäyrälläkin, jotta saadaan keskiarvo. Kunhan kasvu on tasaista voi kyseessä olla vain lapsen tyypillinen kasvutapa, vaikka käyrä kulkisi keskikäyrän alla tai yllä. Ajoittain jopa kasvun notkahduksetkin (etenkin täysimetetyillä 3-6kk tienoilla) ovat normaaleja eivätkä kerro riittämättömästä ravitsemuksesta. Korvikeruokitut ja rintaruokitut lapset kasvavat hieman eri tahtiin.

”Tupakoiva äiti ei saa imettää”

Tupakoivan äidin kannattaa ehdottomasti lopettaa tupakointi, sillä tupakoivien äitien lapsilla on enemmän infektioita ja he altistuvat äitinsä lailla tupakan vaarallisille ainesosille. Kuitenkin, jos äiti ei onnistu lopettamaan, ei tupakointi ole este imetykselle. Lapsi hyötyy imetyksestä niin paljon etenkin sen tarjoaman infektiosuojan vuoksi, että kannattaa silti imettää kuin olla tupakoinnin takia imettämättä. Tupakointi kannattaa ajoittaa heti imetyksen jälkeen, jotta nikotiinia ehtisi poistua elimistöstä mahdollisimman paljon ennen seuraavaa imetystä.
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”Nyytti pieni syliinne annettiin, 
se maidolta tuoksuu, on lämmin niin.
Se varmasti itsekin tietää sen, 
et valloittaa jokaisen sydämen. 
Hiustupsusta pieniin varpaisiin 
se on ihana, ihana niin!”
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Oppaassa käytetyt äitien kuvaukset imetyksestä on kerätty internetin keskustelupalstoilta: www.helistin.fi ja www.vau.fi

”Aluksi stressaannuin, kun poikani nukahteli rinnalle 10 minuutin imemisen jälkeen, kunnes opin, ettei hän halunnut mitään pitkiä imetysmaratoneja, vaan imi lyhyesti, mutta tiheästi” 


www.helistin.fi/keskustelu














”Vasta kolmannen lapsen kohdalla imetys oikeasti sujui hyvin ja oli ihanaa! Esikoisen kohdalla luulin, että tissi vaan suuhun ja se on siinä, eipä mennyt ihan niin. Ehkäpä olisi sujunut toisin, jos olisi perehtynyt ennakkoon imetykseen enemmän” www.forum.vau.fi








”Imuote parantui pikkuhiljaa, kun vauva kasvoi ja, kun jaksoimme harjoitella otetta sinnikkäästi. Imetän yli vuoden ikäistä tyttöäni edelleen ja imetys on jo pitkään sujunut ongelmitta. Toivoa siis on, että tilanne paranee alkuhankaluuksien jälkeen.”


www.helistin.fi/keskustelu














”Minun täytyy yhä käyttää maidonkerääjää jokaisen imetyksen aikana. Maito myös suihkuaa kovasti ja olenkin usein joutunut pumppaamaan enimpiä pakkaseen.”


www.helistin.fi/keskustelu

















”Vauvani heruttelee maitoa "nypyttämällä" kielellään. Joskus hän nyhtää rinnanpäätä kiskomalla päätä taaksepäin tai tassuttelee käsillä rintaa.”


www.helistin.fi/keskustelu











”Maidoneritykseni kasvoi paljon, kun annoin lapsen imeä tiheästi ja join paljon. Lainasin myös rintapumppua tutulta ja aina, kun vauva ei ollut rinnalla, tyhjensin rinnan tihein välein viikon ajan, vaikka ei sieltä paljon mitään tullutkaan. Viikon ahertamisen jälkeen maitoa tuli niin paljon, että sain pumpattua jopa pakkaseen maitoa.”


www.helistin.fi/keskustelu











”Paras "saldo" taisi olla 15-20 ml luokkaa ja silti imetin reilun vuoden. Vauvan kasvukin oli koko ajan tasaista.”


www.helistin.fi/keskustelu





”Luulin että maitoni ei riitä enää illalla ja siksi vauva on levoton ja asuu rinnalla tuntitolkulla. Ystäväni totesi kuitenkin, ettei maito imettämällä kyllä lopu, mikä on kyllä aivan totta.”


www.helistin.fi/keskustelu








”Ensimmäisellä neuvolakäynnillä kerroin, ettei imetyskipu ole yhtään helpottanut. Neuvolantäti vähän naureskeli ja sanoi, että kyllä se siitä. Mutta hän halusi kuitenkin nähdä rinnanpääni. "VOI KAUHIA! Miten sää oot ees pystyny nuilla imettämmään! Onko se toinenki yhtä paha?!" Oli se, vielä pahempi.”


www.forum.vau.fi








”Molempien lasteni kanssa imetyksen ensimmäiset pari viikkoa ovat tehneet todella kipeää aina vauvan aloittaessa imemisen. Kipu kuitenkin helpotti vauvan imettyä hetken ja säästyin suuremmilta ihovaurioilta nänneissä.”


www.helistin.fi/keskustelu








”Vauva on rinnalla jatkuvasti ja itkee paljon enemmän kuin ennen. Päivä- saati yöunet ovat lyhyitä ja minusta tuntuu raskaalta. Onneksi tiedän, että tämäkin menee ohi.”





”Juuri, kun näytti, että meidän 3-kuukautinen vakiinnutti syöttövälinsä ja -aikansa niin nyt on alkanut olla ihan järjettömiä maratonsyöttöjä! Paras oli 50min yhtenä päivänä. Olisi varmaan imenyt pidempäänkin, mutta minun oli pakko päästä jo vessaan.”


www.helistin.fi/keskustelu





”Tuputin tuputtamistani rintaa eikä tullut mieleenikään tarjota muuta mahdollisuutta. Lopulta ymmärsin vaihtaa imetysasentoa, nostin vauvan pystyasentoon rinnalle ja johan maistui taas.”


www.helistin.fi/keskustelu








”Muistan kuinka tuskastuttavaa oli, kun tarjosi rintaa eikä se kelvannut. Kyllä sitä tunsi jotenkin kamalalla tavalla tulleensa torjutuksi kaikkein rakkaimpansa taholta.”








”Imetin 6kk ensimmäistä lastani antaen myös lisämaitoa. Koen, että imetys oli ihan onnistunut, vaikka pelkällä rintamaidolla ei pärjätty. Ulkopuolinen ei voi määritellä toisen imetystä epäonnistuneeksi.”


www.helistin.fi/keskustelu











”Esikoiseni aikaan sain tietyiltä tahoilta kuulla paljon, että lapselle tulisi tarjota lisämaitoa, antaa pottua, antaa sitä sun tätä aina siitä asti kun poika oli noin kuukauden vanha. Onneksi pidin oman pääni ja tein niin kuin itse oikeaksi katsoin.”


www.helistin.fi/keskustelu








”Myöhemmin kiitin itseäni, että jatkoin imetystä, sillä terveyshyötyjen lisäksi siinä saa itselleenkin mukavaa lepoaikaa imetyksen alkaessa sujua. Vauvan voi ottaa viereen pötköttämään ja katsella vaikka telkkaria.”


www.helistin.fi/keskustelu








”Tuntuu, että äitinä minun on vaikeampi päästää imetyksestä irti kuin vauvan. Imetysaika on ollut ihanaa kahdenkeskistä lämpöä ja läheisyyttä”


www.helistin.fi/keskustelu








Keminmaan äitiysneuvola:


Merja Kursu/ Helena Kari


p. 040 729 7499








Keminmaan lastenneuvola:


Anna Kujala�Laurilan neuvola/sininen alue (Lassila,Jokisuu,Liedakkala,Viitakoski,Länsikoski)� p. 040 355 8768


Minna Lehtoväre�Laurilan neuvola/vihreä alue (Keskusta)�p. 040 729 6993


Virpi Pesonen�Lautiosaaren neuvola/punainen alue (Kemijoen itäpuoli)�p. 0400 291 075 








Imetyksen tuki Ry www.imetys.fi:


Imetystukipuhelin: 041-5285582


Vertaistukea ja tietoa lähimmistä imetystukiäideistä ja – ryhmistä.








HYKS:n teratologinen tietopalvelu:


p. 09-47176500 (arkisin 9-12)


Vastaa kysymyksiin raskauden ja imetyksen aikaisista lääkkeistä, äidin infektioista sekä ympäristöaltistuksista.





Imetysohjaaja vastaa: imetysapu@gmail.com


Terveydenhoitaja ja koulutettu imetysohjaaja Sanna-Mari Prusila vastaa sähköpostitse lähetettyihin kysymyksiin imetyksestä.








