Tervehdys sinulle, Rauman UA:n jäsen!
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Ja oikein hyvää alkavaa kisakautta kaikille! 
Tänä vuonna seuramme täyttää 50 vuotta ja vuosi on muutenkin tapahtumia pullollaan. Aloittamme kevään järjestämällä jo kauan suunnitteilla olleen rallisprint – kilpailun. Rallisprint järjestetään Eurajoen Kuusimäkelän teollisuusalueelle 16.5.2015. Rauman UA toivoo että tapahtuma kerää yleisöä ja toimitsijoita runsain mitoin. 
Myös jäsentenvälistä Piston Cup – sarjaa on tarkoitus jatkaa tänäkin vuonna. Piston Cupin säännöt ja kilpailupäivät löytyvät nettisivuiltamme www.raumanua.fi. Osakilpailuita on viisi kuten edellisinäkin vuosina ja tänä vuonna kaikki osakilpailut on tarkoitus ajaa kotiradalla Koivuniemessä. Rauman UA on lupautunut järjestämään yhden EK:n Nilfisk rallissa 6.6. ja halukkaat voivat ilmoittautua hallituksen jäsenille tai sähköpostilla (raumanua@raumanua.fi). Syksyllä on tarkoitus järjestää myös JM – kilpailut 20.9.2015 Koivuniemessä. Myös tähän kilpailuun kaivataan kovasti innokkaita järjestäjiä sekä yleisöä. 
Radan käyttö on maksullista vuodesta 2015 alkaen, käyttömaksu 100€/vuosi veloitetaan vuoden lopussa jokaiselta avaimen haltijalta. Maksun voi kuitata myös viisillä talkoilla tai muulla UA:n nimissä tehtävällä toiminnalla kuten osallistumalla esimerkiksi rallien tekemiseen, makkaranpaistoon tai renkaanvaihtoihin. Radan käyttömaksu on jyvitetty 20€/talkookerta, joten osan voi kuitata talkoilla ja loput maksaa rahalla. Tehdyistä suorituksista pidetään kirjaa ja niille avaimenhaltijoille joille jää loppuvuodesta maksettavaa, lähetetään lasku joulukuun aikana. 
Ne jotka käyttävät rataa mutta eivät hallitse avainta, maksavat radan käytöstä 20€/kerta ja tätä maksua ei voi kuitata talkoilla vaan se suoritetaan kunkin käyttökerran yhteydessä. Mikäli et halua enää pitää radan avainta itselläsi, voi sen palauttaa kerhotalolle juhannukseen 2015 mennessä keskiviikkoisin klo:18–20. Edellä mainittu käytäntö on siis radankäyttömaksu eikä se poista avaimesta suoritettavaa kertaluonteista 20€ panttimaksua, joka palautetaan avaimen palautuksen yhteydessä.

Syksyllä on tarkoitus juhlia porukalla seuramme 50-vuotista taivalta ja toivommekin että mahdollisimman moni jäsen pääsee tätä tapahtumaa juhlimaan. Juhlapäiväksi on varmistunut 7.11 joten päivän voi jo nyt merkata kalenteriin. 

Kerhotalolla on päivystys keskiviikkoisin 18-20, pois lukien heinäkuu, jolloin lomailemme. Kaikki ovat tervetulleita kahvittelemaan ja jaarittelemaan autourheilusta tai vaikka ihan jostakin muusta. Kerholla nähdään!
Terveisin, Rauman UA:n hallitus

Rauman Urheiluautoilijat ry:n hallitus 2015:

Puheenjohtaja: Kari Hannula
Varapuheenjohtaja: Aki Salminen
Sihteeri: Kati Eeva
Jäsenet: Tero Laivanen, Juha Arvola, Sami Kukkonen, Samuli Loutti, Jani Nurmi, 

             Teija Vehanen ja Päivi Wallin
Kerhotalolla entisellä Destian varikolla osoitteessa Lensunkatu 11 päivystetään heinäkuuta lukuun ottamatta keskiviikkoisin klo 18–20. Puhelinnumero on 02-8221776.
Seuran nettisivut löydät osoitteesta www.raumanua.fi.
