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Asia: Sisäasiainministeriön kansalais- ja kansalaisjärjestöstrategia 2009 - 2011
Rakennustarkastusyhdistys RTY ry toteaa lyhyesti seuraavaa.

Yhdistyksellä on ollut vakiintunutta yhteistoimintaa Suomen Pelastusalan Keskusjärjestö ry:n (SPEK) kanssa. SPEK:istä on ollut asiantuntijoita esitelmöimässä RTY:n vuotuisissa koulutustilaisuuksissa. SPEK:n asiantuntijat ovat laatineet artikkeleita yhdistyksen neljästi vuodessa ilmestyvään ammattilehteen RY Rakennettu Ympäristö.  Myös muuta palopuolen yhteistyötä on harjoitettu.

Rakenteellista paloturvallisuutta koskevien määräysten soveltamisen lisäksi kuntien rakennusvalvontaviranomaisilla on tärkeä tehtävä sovellettaessa väestönsuojien rakentamisesta annettuja säännöksiä. Viimeksi alkuvuodesta oli yhdistys kuultavana sisäasiainministeriössä liittyen luonnoksiin pelastuslain uudistamisesta.

Rakennustarkastusyhdistys pitää tärkeänä, että tämänkaltainen yhteistyö voi edelleen jatkua. Ympäristöministeriöllä on ollut selviä voimavaravaikeuksia palomääräysten kehittämistyössä. Resurssien niukkuus on näkynyt myös niin, ettei ympäristöministeriön asiantuntijoilla ole ollut mahdollisuuksia konsultatiiviseen neuvontaan kuntien rakennustarkastajien suuntaan.
Yhdistys esittääkin harkittavaksi, että sisäasiainministeriö ja ympäristöministeriö tiivistäisivät yhteistyötänsä siltä osin kuin on kysymys rakentamisesta ja rakennusten turvallisuutta koskevista määräyksistä ja niiden kehittämisestä.

Tärkeätä on myös, että alueelliset ympäristökeskukset ja niiden työtä jatkavat uudet valtion aluehallintoviranomaiset ovat perillä rakenteellista paloturvallisuutta koskevista määräyksistä. Monen rakennustarkastajan arkikokemus on, ettei alueellisista ympäristökeskuksista juurikaan asiantuntemusta ole ollut saatavilla. Kuitenkin lain mukaan alueellisille ympäristökeskuksille kuuluu edistää ja ohjata kuntien rakentamisen ohjausta (maankäyttö- ja rakennuslain 18 §).

Muuta huomautettavaa ei yhdistyksellä työryhmän ehdotukseen ole.
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