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Kevennettyjen rakentamis- ja kaavamääräysten käyttöä koskeva kokeilu

Rakennustarkastusyhdistys RTY ry toteaa lyhyesti seuraavaa.

On sinänsä kannatettavaa, että kevennettyjä määräyksiä lähdetään kokeilemaan määräaikaisen kokeilulain kautta. 

Valitettavaa sen sijaan on, että lakiluonnos on kokeilujen osalta hyvin varovainen. 

Ensinnäkin laki pitäisi ulottaa koskemaan kaikkia niitä kasvukeskuksia, jotka ovat kokeilun piiriin ilmoittautuneet (kahdeksan kaupunkia).

Toiseksi lakiluonnokseen sisältyvä säännös asemakaavassa annettavista erityismääräyksistä tulisi saattaa koskemaan kaikkien kokeiluun ilmoittautuneiden kaupunkien niitä alueita, joihin erityismääräykset kaupunkien itsensä mielestä soveltuvat. Jätteiden putkikeräysjärjestelmän osalta säännös tulisi muuttaa pikimmiten osaksi pysyvää lainsäädäntöä.

Kolmanneksi ehdotus rakennusluvan myöntämisestä ennen tonttijaon laatimista ja tontin lohkomista saattaa olla tarpeeton. Muun muassa Helsingin rakennusvalvonta on jo pitkään soveltanut ehdotettua periaatetta vähäisen poikkeuksen säännöstön kautta. Edellytyksenä kuitenkin on, että kiinteistörekisteristä vastaavat viranomaiset järjestelyä puoltavat.
Neljänneksi lain piiriin pitäisi saada eräitä muitakin prosesseja keventäviä mahdollisuuksia. Tällaisia olisivat esimerkiksi helpotukset rakennusluvan vireilletulon ilmoittamisesta naapurille (MRL 133 §) sekä mahdollisuus aloittaa – vakuuden turvin – rakennustyöt ennen kuin poikkeamispäätös on tullut lainvoimaiseksi (MRA 89 §).
Lopuksi yhdistys kiirehtii säteilylämmönsiirtoa koskevan laskentamallin valmistumista.
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