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KAUPAN SIJAINNIN OHJAUKSEN ARVIOINTITYÖRYHMÄN RAPORTTI

Rakennustarkastusyhdistys RTY ry lausuu seuraavaa.

Yleistä

Arviointiryhmän kannanotot ja ehdotukset ovat pääosin kannatettavia. Ehkä suurin kysymysmerkki liittyy siihen, onko ”peli jo menetetty”. Pystytäänkö enää käytännössä ohjaamaan kaupan suuryksikköjen lähes hallitsematonta syntyä, ja jos pystytään, onko sillä enää mainittavampaa merkitystä vähittäiskaupan jo tapahtuneeseen kehitykseen. Lähipalvelujen saatavuus on heikentynyt viime vuosina niin merkittävästi, että kehityksen kääntäminen voi olla vaikeaa.

On myös syytä huomata, ettei yhdyskuntien hajaantumiskehitys välttämättä ratkea sillä, että kaupan suuryksiköiden sijainnin ohjaus tehostuu. Niin kauan kun on taloudellisesti edullisempaa asua ja rakentaa lieve- ja kehysalueille, tulee näin myös tapahtumaan. Kaupan sijainnin ohjaamisen ohella tarvitaan muita toimia. Eräs niistä on puuttuminen yksityisautoiluun, esimerkiksi työmatkojen verovähennysoikeuteen.
Suuryksiköiden kokoraja
Nykyinen kokoraja, 2 000 kerrosneliömetriä, on varmaan toimiva useimmissa tapauksissa. Kuitenkin pääkaupunkiseudulla on kokoraja toisinaan osoittautunut liian alhaiseksi. Rakennustarkastusyhdistys RTY ry esittää, että kokoraja kytketään porrasteisesti asutuksen määrään.

Joustava kokorajan määrittely sisältyy ehdotuksessa seudullisiin vähittäiskaupan suuryksiköihin. Myös tämä puoltaa sitä, että ”normaali”tilanteessakin otettaisiin suuryksikön enimmäiskokoa määriteltäessä huomioon talousalueen suuruus.

Maakuntakaavan  rooli
Yhdistys kannattaa ehdotusta, jonka mukaan seudulliset vähittäiskaupan suuryksiköt edellyttävät maakuntakaavatason tarkastelua. Tulisi myös harkita, että seudullisten yksiköiden osalta tehdään aina YVA -tarkastelu. YVA:n rajoittaminen vähintään 60 000 kerrosneliömetrin suuruisiin hankkeisiin tarkoittaisi käytännössä vain paria kolmea tapausta. Paljon pienemmätkin 
seudulliset hankkeet sisältävät juuri sen tyyppisiä vaikutuksia, joita YVA:lla tavoitellaan. Ja paljon vähäpätöisempiä muunlaisia hankkeita tarkastellaan YVA-menettelyn kautta.
Erikoistavaran kauppa

Yhdistys kannattaa lämpimästi ehdotusta, jonka mukaan paljon tilaa vaativan erikoistavaran kauppa otetaan vähittäiskaupan suuryksiköitä koskevan ohjauksen piiriin. Erottelu tavaravalikoiman perusteella on keinotekoista, ja valvonta käytännössä mahdotonta. Erikoistavaran kauppa on aivan samalla tavalla kuin vähittäistavaran kauppa suuryksiköitynyt, mikä hankaloittaa merkittävästi autoa omistamattomien mahdollisuuksia niinkin tavanomaisten tuotteiden kuin perushuonekalujen ja kodinkoneiden hankkimisessa.

Muita huomioita
Työryhmä on listannut ansiokkaasti muitakin kuin suoran sijainninohjauksen keinoja, joilla epäterveeseen kaupan sijoittumiseen voidaan puuttua. Näitä keinoja tulee vakavasti jatkoselvittää.

Samoin on tarpeen selvittää mahdollisuuksia vaikuttaa lähipalveluihin säilymiseen – niiltä osin kuin niitä ylipäätänsä on jäljellä – ja uudelleen syntymiseen positiivisten kannustimien kautta. Osoittaahan työryhmän mietintö erittäin kouriintuntuvasti esimerkiksi sen, kuinka ilmastonmuutoksen kannalta kaupan lähipalvelujen kato on täysin väärä kehityssuunta. Lähipalveluja pitäisi voida tukea niin että niiden kilpailuasetelma kehäteiden varsilla oleviin suuryksiköihin nähden paranisi. Yhteiskunnalle tulee viime kädessä halvemmaksi tukea esimerkiksi verohelpotuksin lähipalvelujen olemassa oloa verrattuna siihen, että vanhuksia joudutaan lähipalveluiden puuttumisen johdosta sijoittamaan kalliisiin laitoksiin.
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