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LAUSUNTO EHDOTUKSESTA UUDISTETUIKSI SUOMEN RAKMK OHJEIKSI B9 ”MUOTTIHARKKORAKENTEET”
Rakennustarkastusyhdistys RTY ry lausuu seuraavaa.
Lausuntopyynnön saatetekstissä on todettu uudistukseen johtaneet syyt. Asia on harvinaisen selvä, eikä rakennustarkastusyhdistyksellä siihen sinällään ole lisättävää.
Nykyisinkin vielä voimassa oleviin ohjeisiin B9 ”Betoniharkkorakenteet” vuodelta 1993 verrattuna uuden ehdotuksen teksti ei kuitenkaan ole suunnittelijan eikä ennen kaikkea rakentajan kannalta toivottavan käytännönläheistä ja selkeää, vaan ehkä jopa kuivakkaan byrokraattista.
Positiivisina malliesimerkkeinä vanhasta ohjeesta mainittakoon osan 1 Muuratut betoniharkkorakenteet kohdan 4.3 selostus talvimuurauksen vaaroista ja osan 2 Valetut betoniharkkorakenteet kohdan 4.5 selostus betonoinnin vaativuudesta kylmällä säällä. Yleensäkin rakenteiden valmistukseen liittyvät luvut 4 ovat esimerkillisiä. Käytäntö on usein osoittanut, että rakentajat kaipaisivat tämän tyyppistä selkeää opastusta joskus hyvinkin yksinkertaisilta tuntuvissa asioissa laadukkaan lopputuloksen turvaamiseksi.
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