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MEHILÄISVAHAKYNTTILÖIDEN VALMISTUSOHJE

 

Mehiläisvahalevystä, joka on kooltaan 22 x 38 cm, voit valmistaa monenlaisia kynttilöitä. Ohessa näytämme kaksi mehiläisvahakynttilän perusmallia.

Vahalevyistä valmistettavien kynttilöiden tekemiseen tarvitset apuvälineiksi viivoittimen, terävän veitsen ja leikkausalustan.

Vahalevyjen on oltava vähintään huoneenlämpöisiä, jotta ne taipuvat helpommin. Voit lämmittää vahalevyjä esim. hiustenkuivaajalla.
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Valitse haluamasi malli ja leikkaa levy kuvan osoittamaa linjaa pitkin. Katkaise sydänlangasta sopivan pituinen pätkä ja aseta sydänlanka kuvan mukaisesti levyn reunaan. Paina sydänlanka levyyn kiinni ja aloita vahalevyn rullaus sydänlangan ympärille. Kynttilöiden rullaus on hyvä tehdä työtason tai tiskipöydän päällä lämpimässä huoneessa. 

Kynttilän alapään voit muotoilla sormin kynttilänjalkaan sopivaksi. Sydänlangan pään voit kastaa sulatettuun vahaan, johon voit käyttää leikkaamisesta tulleet hukkapalat tai vanhat kynttilänpätkät. Näin vahattu sydänlanka syttyy helpommin.
Muista aina varmistaa, että sydänlanka on sopivan paksuista tekemääsi kynttilään. Suosittelemme 3x11 -sydänlankaa tässä esiteltyihin malleihin. Ennen suuremmansarjan valmistusta tee testikynttilä.

Mehiläisvahakynttilän paloaika on noin kuusi tuntia. Käytä kynttilän alla aina palamatonta alustaa ja varaudu kynttilän mahdolliseen valumiseen. Palavaa kynttilää ei koskaan saa jättää vartioimatta eikä lasten ulottuville. Muista myös että kynttilä ei saa olla liian lähellä helposti syttyviä materiaaleja.
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