Zoom-ohjeita suomeksi

Helpointa Zoomin käyttö on, kun lataat koneellesi Zoom-ohjelman. Jos et halua ladata, niin selaimenkin kautta seuraaminen onnistuu. Suomeksi Zoom-ohjeita on esimerkiksi: https://tieke.fi/zoom-ohje/, https://www.tukiliitto.fi/uploads/2020/04/c2192001-zoom-ohjeet-yleinen1.pdf ja https://www.youtube.com/watch?v=NmM4ptMG4m4 

Liittyminen Turun Seudun Sukututkijoiden Zoom-tapahtumaan:

Liittymisen pitäisi onnistua käyttämällä sinulle tammikuussa lähetettyä linkkiä. Mikäli olet ladannut Zoom Client -ohjelman, niin salli linkin avata ohjelma. Meeting ID:tä ja Passcodea ei pitäisi tarvita, kun menet linkin kautta. Jos haluat kuitenkin osallistua pelkästään selaimen kautta, niin sekin on mahdollista. Tällöin klikkaa Launch Meeting -painiketta, alle ilmestyy teksti: Having issues with Zoom Client? Join from Your Browser. Klikkaa Join from Your Browser -linkkiä. Sitten kirjoita Your Name -kohtaan nimesi, klikkaa väkänen I am not robot -tekstin vasemmalla puolella olevaan laatikkoon, tee tarvittaessa robotintunnistustesti ja klikkaa Join, kun testi on tehty onnistuneesti. Odota, kunnes tapahtuman vetäjä päästää sinut sisään tapahtumaan.  

Mikäli jostain syystä linkki ei toimi, niin sitten voit avata Zoom Clientin, klikkaa Join a Meeting -painiketta, sitten kirjoita siihen Meeting ID. Seuraavaksi aukeaa Enter Passcode valintaikkuna, kirjoita siihen Passcode ja sitten klikkaa Join. Odota, että tapahtuman isäntä/emäntä hyväksyy sinut mukaan. 

Jos tämäkään ei toimi, niin sitten voit kokeilla tulla tapahtumaan pelkästään selaimen kautta. Tällöin mene osoitteeseen zoom.us. Avautuvan sivun yläosassa aika oikeassa reunassa on linkki Join a meeting, klikkaa sitä, avautuvaan ikkunaan kirjoita Meeting ID or Personal Link Name -kohtaan Meeting ID, sitten klikkaa Launch Meeting, alle ilmestyy teksti Having issues with Zoom Client? Join from Your Browser. Klikkaa linkkiä Join from Your Browser Sitten kirjoita Your Name -kohtaan nimesi, klikkaa väkänen I am not robot -tekstin vasemmalla puolella olevaan laatikkoon, tee tarvittaessa robotintunnistustesti ja klikkaa Join, kun testi on tehty onnistuneesti. Odota, kunnes tapahtuman vetäjä päästää sinut sisään tapahtumaan.  

